



КОШ-АГАЧСКАЯ  
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАЕТСЯ  
С 1 ЯНВАРЯ  
1979 ГОДА

Эре-Чуйдын тандагы

Шүйдің нұры

12+

# ЧҮЙСКИЕ ЗОРИ

9  
июня 2023  
ПЯТНИЦА  
№ 22 (3502)

## ПРАЗДНИК ДОБРЫХ ЛЮДЕЙ



В.Яданов, А.Нуралинова, А. Санаров

### Анонс номера

#### НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

Практически каждому из нас на протяжении жизни приходится узнать дорогу в службу соцзащиты населения, и далеко не всегда это происходит по достижении пенсионного возраста. Руководитель районного Управления социальной поддержки населения Бийханум Берсимбаева сегодня разъясняет, на какие меры социальной поддержки может рассчитывать обратившийся за помощью гражданин.

#### АКТУАЛЬНО

Деятельность по перегону машин из-за границы, с их растаможкой, для последующей продажи на территории Российской Федерации, являлось очень выгодным делом.

Свой профессиональный праздник отметили социальные работники. Людей, которые первыми принимают на себя волны людских проблем и в меру своих возможностей помогают их решать, чествовали в Доме культуры села Новый Бельгир.

Сегодня в Кош-Агаче 57 специалистов, любящих свою профессию и отдающих тепло своей души. Ежедневно они обслуживают различные категории граждан. Только за один месяц оформляется более 30 различных выплат, ведь в нашем районе проживают 23 тысячи получателей социальных услуг. За этими цифрами стоит колоссальный ежедневный труд социальных работников. Об этом говорил в своём выступлении заместитель министра труда, социального развития и занятости населения Республики Алтай Алексей Санаров. В своём выступлении он отметил высокий уровень профессионализма руководителя социальной службы района Б.Е. Берсимбаевой. В этот праздничный день Почетных грамот от профильного ведомства удостоены Лаура Муштариева, Алевтина Тебекова и Гулимжан Касенова.

Продолжение на 7 странице

### СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

## ПОСЕВНАЯ В РАЗГАРЕ

С приходом теплых дней для всех сельхозпроизводителей Кош-Агачского района начинается напряженная и ответственная пора. Аграриям нужно сделать все возможное, чтобы провести весенний сев вовремя и тем самым заложить прочную основу для будущего урожая.

Несмотря на переменчивую погоду, наши хозяйства к весенне-полевые работы приступили в двадцатых числах мая. В этом году в нем участвуют пять сельхозтоваропроизводителей.

Чтобы ознакомиться с ходом весенне-полевых работ, побывали в небольшом крестьянско-фермерском хозяйстве Асемгуль Ерсайиновны Эртиспаевой в Тобелерском сельском поселении.

Сельхозпредприятие образовалось в 2013 г. Асемгуль Ерсайинова с мужем Жолмурзой Андреевичем занялись животноводством, а вскоре поняли, что для успешного разви-

тия этой отрасли нужно иметь хорошую кормовую базу. Поэтому фермеры приняли решение выращивать корма для скота самостоятельно. За плечами энергичной сельской труженицы, про таких обычно говорят «все в руках горит и спорится», профильное образование и многолетний практический опыт работы в сельхозпроизводстве.

На сегодняшний день организация уже посеяла планируемую площадь 60 га. Как агроном со стажем, Жолмурза Андреевич отдает предпочтение проверенным сортам семенного материала и возделывает землю традиционным спо-

собом. Однако и за новыми технологиями в земледелии следит. Фермер анализирует современные подходы к обработке почвы и применяет некоторые приемы на своих полях. В прошлом году, невзирая на трудности, хозяйство сумело собрать 1300 центнеров.

Начинать собственное дело — всегда задача непростая. Здесь важны не только знания, но и поддержка близких. Верным помощником хлеборобу стал его сын Ерсат. И в данное время в этом хозяйстве проходит практику студент Майминского сельскохозяйственного техникума Ерсин Ерланович Тлеугалиев, который оказывает посильную помощь фермеру.

«Вообще, если бы не жена, я даже затевать не стал. Она у меня за бухгалтера и экономиста. Помогает с документами. Мы не получали никаких грантов.

Продолжение на 7 странице



Работы идут полным ходом



# НОВОСТИ

## В Кош-Агачском районе зарегистрировано землетрясение

4 июня в 6:21 поступило сообщение, что в 23 км юго-западнее села Чаган-Узун было зарегистрировано землетрясение силой в эпицентре 3,5 магнитуд. По данным Алтае-Саянского филиала, интенсивность сейсмособытия в эпицентре составила 4,1 балла по шкале MSK-64. По данным ГУ МЧС России по Республике Алтай, в пятидесятикилометровую зону попали 11 населенных пунктов Улаганского и Кош-Агачского районов. Толчки местным населением не ощущались, сообщений о жертвах и разрушениях, звонков на службу 112 не поступало.

## За неделю – три пожара

За прошедшую неделю на территории Кош-Агачского района произошло три пожара. В селе Кош-Агач по ул. Гоголя, 29, в заброшенном здании произошло возгорание. Загорелась кошара в Теленгит-Сортогое по ул. Самтакова, 4. Площадь пожара составила 4 кв.м. Причиной послужило нарушение требований пожарной безопасности при устройстве и эксплуатации отопительной печи.

В этом же селе по ул. Центральная, 17, в двухквартирном жилом доме произошел пожар. Площадь возгорания составила 80 м<sup>2</sup>. Причины устанавливаются. Во всех случаях огонь своевременно ликвидирован сотрудниками ПЧ №12, пострадавших нет.

## Поздравляем!

В ежегодном республиканском конкурсе на лучшее освещение деятельности судов, Управления Судебного департамента в Республике Алтай, судебных участков мировых судей и органов судейского сообщества Республики Алтай «ФЕМИДА» корреспондент «Чуйских зорь» Елена Альбертовна Тадинова в номинации «Лучшая публикация о деятельности судов» стала обладателем первого места. Поздравляем коллегу и желаем творческих успехов!

## Наши таланты на «Белом пароходе»

В начале июня прошли гастрольные концерты Фестиваля детского фонда «Белый Пароход» в городах Барнаул и Бийск. Концерт сопровождал Алтайский краевой симфонический оркестр Алтайской государственной филармонии. В фестивале участвовали более ста талантливых ребят со всех уголков России. Среди счастливых оказались участники нашего Детского образцового ансамбля РА «Ауен» при Кош-Агачской детской школе искусств. Руководит ансамблем Акберен Сатканбаев.

На гала-концерте фестиваля ансамбль «Ауен» исполнил песню на казахском языке «Караторгай». Отдельно солировали выпускницы и выпускник Кош-Агачской ДШИ солисты Райхана Октаубаева, Алима Океева, Самир Мамедов - уже студент 1 курса Музыкального училища хорового искусства имени А.В. Свешникова, Дильназ Майжегишева окончила 2 курса музыкального училища имени Гнесиных. Также выступали Айсура Кендинова, Салима Даутканова, Арина Аменова, Аделия Токтасынова. Безупречное выступление воспитанников Акберена Сатканбаева на высоком уровне оценили и отметили музыканты профессионального уровня Алтайского края, среди них дирижеры Дмитрий Лузин и Владимир Кончев и, конечно же, Президент фонда «Белый Пароход» Николай Диденко.

## Похитили более 650 тысяч рублей

В Отделение МВД России по Кош-Агачскому району с заявлением обратился 39-летний местный житель, сообщив о том, что неизвестные лица путем обмана и злоупотребления доверием похитили у него денежные средства в размере 662 тысячи рублей, сообщает пресс-служба ведомства.

Сельчанину на телефон позвонила девушка, которая представилась якобы сотрудником банка. Она пояснила, что всем клиентам устанавливаются специальное приложение, которое защищает от мошеннических действий и нежелательных звонков.

Поверив словам злоумышленницы, мужчина установил программное обеспечение на свой телефон. Оно предоставило дистанционный доступ к его устройству, после чего мошенники оформили кредит в личном банковском кабинете потерпевшего и перевели денежные средства на свои счета.

На телефоне отсутствовала какая-либо защита в виде пин-кода или графического ключа, поэтому мошенники установили свой, а смартфон сельчанина оказался заблокированным. Заподозрив неладное, потерпевший обратился в отделение банка, где ему сообщили, что на него оформлен кредит и возможно он стал жертвой мошенников. После чего мужчина написал заявление в полицию. Возбуждено уголовное дело.

## Учения по чуме

В Кош-Агачском районе, на территории природного очага чумы, проведены тренировочные учения по локализации и ликвидации случая особо опасной инфекции. В учениях приняли участие представители противочумных институтов Роспотребнадзора Иркутска, Саратова, Ростова на Дону, Ставрополя.

В ходе тренировочных учений отработано взаимодействие между организациями Роспотребнадзора по Республике Алтай, лечебно-профилактическими организациями, МВД, МЧС, администрацией Кош-Агачского района.

Учения показали высокую степень готовности представителей всех служб и ведомств Республики Алтай к возникновению чрезвычайной ситуации, связанной с заболеванием чумой человека, и получили хорошую оценку наблюдателей.

По итогам учений в администрации Кош-Агачского района состоялось заседание районной санитарно-противоэпидемической комиссии. Участники разобрали ход учений и выявленные недостатки, информирует Роспотребнадзор.

## «Серебро» чемпионата России

В городе Уфа завершился чемпионат России по спорту глухих (дзюдо) среди мужчин и женщин. Республику Алтай представляла наша землячка Аржана Таханова. В весовой категории 52 кг она заняла 2 место! По итогам соревнований Аржана вошла в состав сборной на летние игры сурдлимпийцев «Мы вместе. Спорт», которые будут проходить в Уфе с 23 июля по 2 августа.

## ПОЗДРАВЛЕНИЯ

### Уважаемые жители Кош-Агачского района! Дорогие земляки!

От всего сердца поздравляем вас с Днем России! С праздником всеобщего единения и гордости – за нашу Родину, её историю, культуру, за жителей, которые во все времена, не жалея сил трудились, вставали на защиту страны, обеспечивали её развитие.

Мы все любим Россию, верим в её будущее. Это чувство – в наших делах, в результатах работы, в заботе о детях и родителях, в желании сделать жизнь вокруг лучше. От нас зависит, какой Россия будет завтра. Поэтому мы сделаем всё, чтобы наши дети и внуки гордились нами, как мы гордимся старшими поколениями.

Уважаемые земляки, жители нашего района всегда отличались умением претворять в жизнь самые смелые, грандиозные планы, брать на себя ответственность в решении сложнейших задач. Искренне благодарю вас за профессионализм и высочайшую самоотдачу в работе, за ваше неравнодушие и искреннюю любовь к родному району, заботу о его будущем.

В этот день мы хотим пожелать вам успехов во всех благих начинаниях, веры в собственные силы, побольше оптимизма, настойчивости в достижении цели. Пусть в каждом доме будет светло и уютно, а в каждой семье царят любовь, счастье и благополучие. С праздником вас, дорогие друзья!

Глава МО «Кош-Агачский район» С.М. Кыдырбаев,

председатель районного Совета депутатов МО «Кош-Агачский район» С.А. Дидунов

### Уважаемые земляки!

### Сердечно поздравляю вас с Днем России!

В этот день мы чувствуем нашу страну с многовековой историей, богатейшим духовно-культурным наследием и главной движущей силой – многонациональным народом.

В современных реалиях непростой международной политической обстановки у нас как никогда достаточно оснований гордиться нашей страной, верить в торжество справедливости и в то же время объединиться во имя нашего сильного и независимого государства!

Жители Республики Алтай своим трудом, патриотизмом и неиссякаемой энергией вносят неоценимый вклад в развитие своей малой Родины, своего региона, своей страны.

Наши мужественные бойцы в числе первых пришли на помощь соотечественникам на освобожденных территориях и проявляют себя на полях сражений как истинные защитники Отечества, настоящие патриоты России! Мы обязательно победим, и, как это бывало в самые ответственные исторические периоды, докажем всему миру, что мы – великая держава, которая не зависит от «коллективного Запада» и готова противостоять любым проявлениям нацизма и русофобии!

Дорогие друзья! В этот праздничный день желаю вам крепкого здоровья, единения, добра и успехов во всех начинаниях! С Днём России!

Глава Республики Алтай,

Председатель Правительства Республики Алтай

О.Л. Хорохордин

## ПРАЗДНИКИ

# ПРЕКРАСНАЯ ПОРА

Лето – самое любимое время для всех детей на нашей планете. Это веселый отдых, походы на природу, купание в реке и много разных развлечений и приключений.

В первый день лета отмечается День защиты детей. Это не только веселый и радостный праздник для детей, но и напоминание родителям о том, что ребятишки нуждаются в любви, постоянной заботе и защите.

1 июня в селе Теленгит-Сортогой прошел праздник «Радужное детство». Поздравляли юных жителей представитель СЖР Н.Н. Мандаева, библиотекарь села Г.А. Гумарова, которые пожелали всем здоровья, успехов, хорошего отдыха и мирного неба над головой.

Организаторы праздника старались сделать так, чтобы этот праздник надолго запомнился детям, создали праздничную атмосферу, звучала веселая музыка, создавая веселое настроение у детей.

Программа Дня защиты детей состояла из различных конкурсов: чтения стихов о лете, о детях; ролевой игры-сказки «Репка», исполнения песен, танцев; различных подвижных игр. Дети с большим азартом принимали участие во всех конкурсах и поощрялись призами и сладостями. Спонсорами данного праздника был Совет Женщин Теленгит-Сортогойского сельского поселения. Завершили мероприятие рисунками на асфальте.

В этот день каждый ребёнок унёс с праздника с собой частичку тепла и заботы взрослых. В детских глазах светилось что-то такое, отчего у присутствующих взрослых становилось теплее на душе.

В ходе подведения итогов были высказаны слова благодарности от участников и гостей за организацию и проведение замечательного праздника.

А.КОКСЕГЕНОВА



Представитель СЖР Н.Н. Мандаева поздравляет юного земляка



Будущее села Теленгит-Сортогой



## НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

# В НАШЕЙ СЛУЖБЕ НЕТ СЛУЧАЙНЫХ ЛЮДЕЙ

Практически каждому из нас на протяжении жизни приходится узнать дорогу в службу соцзащиты населения, и далеко не всегда это происходит по достижении пенсионного возраста. Руководитель районного Управления социальной поддержки населения Бийханум Берсимбаева сегодня разъясняет, на какие меры социальной поддержки может рассчитывать обратившийся за помощью гражданин.

- Бийханум Есболовна, практически каждому человеку на протяжении жизни приходится узнать дорогу в ваше учреждение, которое население по привычке называет запросто – рай-собес. Причем далеко не всегда это происходит при достижении пенсионного возраста...

- При рождении ребенка, становлении многодетной семьей, при смерти близкого неработающего гражданина для оформления пособия на погребение, при определении статуса «дети – сироты», присвоении почетного звания «Ветеран труда», нагрудного знака «Быянду Эне» и многое другое. С недавнего времени занимаемся участниками специальной военной операции и членами их семей.

- Работа в вашей отрасли требует больших эмоциональных затрат, огромной ответственности...

- Действительно, к нашим сотрудникам предъявляются повышенные требования не только в плане профессиональной подготовки. Наш специалист должен уметь выслушать людей, быть отзывчивым, добросовестным и коммуникабельным. Поэтому можно с полной уверенностью сказать, что в нашей службе нет случайных людей. Это преданные своему делу специалисты, которые сегодня обеспечивают своевременную и качественную помощь гражданам.

- Сегодня же вам, как начальнику районного Управления, предоставляется возможность оценить работу коллектива, как того он заслуживает. Кому в преддверии праздника вы хотели бы сказать спасибо?

- Конечно же, своему дорогому и любимому коллективу, в котором проработала уже 8 лет. Сотрудники учреждения мне стали очень близкими и родными. В социальной службе трудятся люди с высоким чувством ответственности, бескорыстные и преданные делу, щедро отдающие свою энергию и душевные силы во благо других. Ведь социальный работник – это больше, чем профессия. Это образ жизни.

От всей души желаю вам крепкого здоровья и любви, успехов и плодотворной работы, сил и поддержки, благополучия и оптимизма, заслуженного уважения со стороны коллег и тех, о ком вы ежедневно заботитесь. Счастья вам, дорогие коллеги, и всех жизненных благ!

- Ваше учреждение работает над реализацией мероприятий проекта «Старшее поколение» в рамках национального проекта «Демография». Какие новшества в текущем году согласно данному проекту ждут получателей социальных услуг КУ РА УСПН Кош-Агачского района?

- Федеральный проект «Старшее поколение» направлен на создание условий для активного долголетия, качественной жизни

граждан пожилого возраста, создание мотивации к ведению гражданами здорового образа жизни. Ежегодно свыше 200 граждан пожилого возраста охвачено диспансерным наблюдением, нашим учреждением предоставляется транспортное средство для доставки старшего поколения в районную больницу и обратно.

С прошлого года реализуем социальный туризм среди граждан пожилого возраста, в этом году планируем организовать выезд на Гейзерное озеро и природный парк «Кабай таш».

- Расскажите, пожалуйста, о самых главных направлениях работы Вашего учреждения?

- Самое главное в нашей работе – это забота о людях, я не могу выделить какую-то отдельную категорию или направление, для нас важны все. Мы сопровождаем человека в течение всей его жизни. В чем это выражается? Во-первых, в предоставлении государственных услуг в виде мер социальной поддержки в соответствии с законодательством, а это: пособия на детей, материальная помощь в трудной жизненной ситуации, государственная социальная помощь, ежемесячные социальные выплаты, единовременные денежные выплаты, ежемесячная денежная выплата и денежная выплата по оплате жилого помещения и коммунальных услуг льготным категориям граждан, ритуальные пособия. Во-вторых, это различные формы социального обслуживания, охватывающих различные категории граждан: семья, дети - инвалиды, граждане пожилого возраста, опекаемые дети, трудные подростки.



Продлевается статус многолетней семьи, если мобилизованный гражданин до 23 лет.

Детям военнослужащих, участвующих на СВО, будет предоставляться бесплатное горячее питание в общеобразовательных учреждениях, первоочередное предоставление места в детском саду и бесплатное посещение детского сада, оздоровление детей в лагерях и санаториях.

Предоставляется единовременная выплата для приобретения твердого топлива в размере 10 тысяч рублей членам семей участников СВО, на сегодняшний день её получили 203 семьи.

Нуждающимся семьям организовано предоставление продуктового набора в рамках проекта «Мы вместе», одобренного Фондом президентских грантов, предоставлено 50 семьям, также 50 нуждающихся семей получат дрова.

Добровольцы - участники спец-

членам семей военнослужащих, принимающих участие в СВО.

Кроме этого, проводится постоянная консультационная, правовая, а также психологическая помощь военнослужащим и членам их семей, действует круглосуточный телефон доверия 8-983-327-85-77.

- Бывает так, что мы попадаем неожиданно в трудную ситуацию. Можно ли в таком случае обратиться в Управление социальной поддержки населения?

- Безусловно, жизненные ситуации бывают разные, это может быть связано с ухудшением здоровья, получением инвалидности, потерей доходов семьи, семейными проблемами. Поэтому каждая конкретная ситуация может иметь разные варианты решений. Если требуется помощь, к примеру, одинокой маме, попавшей в трудную жизненную ситуацию, и не к кому ей обратиться, можно обратиться за помощью и социальными услугами в социально-

В т.ч. на развитие личного подсобного хозяйства одобрена 41 семья, из них 24 семьи из числа мобилизованных, по поиску работы - 11 семей, на организацию предпринимательской деятельности - 50 семей, из них 4 семьи из числа мобилизованных. Бизнес - планы на предпринимательскую деятельность разнообразны, это осуществление перевозок пассажиров, индустрия красоты, сфера питания и торговли, туризма и сельского хозяйства.

На преодоление трудной жизненной ситуации заключили социальный контракт 19 семей, из них 1 семья из числа мобилизованных.

Общая сумма направленных средств на социальный контракт составляет 26,3 млн. руб.

- Обслуживаются ли инвалиды и те, кто нуждается в помощи ваших сотрудников, на дому?

- Одно из приоритетных направлений социального обслуживания – это уход на дому за гражданами, которые ограничены в передвижении и самообслуживании. Право на социальное обслуживание на дому имеют граждане, признанные нуждающимися в социальном обслуживании в связи с наличием частичной или полной утраты способности к самообслуживанию и передвижению, при отсутствии у них родственников либо иных лиц, которые обязаны в соответствии с законодательством обеспечить ему помощь и уход. В нашем учреждении 13 человек пользуются социальной услугой.

- Используются ли специалистами по социальной работе какие-то новые методы или способы при обслуживании подопечных?

Учитывая, что случаи насилия и жестокого обращения с детьми нередки в неблагополучных семьях, своевременное выявление таких семей и оказание им психолого-педагогической помощи имеет большое значение в нашей профилактической работе. Новые технологии работы связаны именно с данным направлением. Внедряется и успешно действует, например, специализированная «Зеленая комната» для детей, переживших жестокое обращение и насилие.

Скоро откроется кризисная квартира для женщин с детьми, оказавшихся в социально опасном положении. С женщинами будет проводиться работа по восстановлению внутренних ресурсов для решения сложившихся трудных жизненных обстоятельств.

Созданы детские волонтерские отряды из числа несовершеннолетних, состоящих на различных видах учета, деятельность которых направлена на реализацию общественно - значимых мероприятий.

Действует группа кратковременного присмотра и ухода дневного пребывания «Лучик света». Основная задача которой - обучение детей с инвалидностью навыкам самообслуживания, поведению в быту и общественных местах, самоконтролю, а также навыкам общения со сверстниками.

- Бийханум Есболовна, спасибо вам за содержательную беседу.

Беседовала  
Дильда НУРСАЛИЕВА

“

Скоро откроется кризисная квартира для женщин с детьми, оказавшихся в социально опасном положении. С женщинами будет проводиться работа по восстановлению внутренних ресурсов для решения сложившихся трудных жизненных обстоятельств.

- Бийханум Есболовна, какие законодательные изменения произошли в Вашей сфере за первое полугодие и какие ожидаете?

- В основном касается семей участников СВО, подробнее расскажу о мерах социальной поддержки семьям военнослужащих и мобилизованным гражданам.

Независимо от состояния трудоспособности, нахождения на иждивении, получения пенсии или заработной платы в размере 1 млн руб. предоставляются:

- 1) родителям погибшего;
- 2) супруге;
- 3) детям в равных долях.

При получении увечья независимо от степени тяжести выплачивается 500 тыс. руб. одновременно получившему ранение военнослужащему.

Мобилизованным гражданам выплачивается одновременно 100 тыс.

операции получили статус ветерана боевых действий. Если в ходе спецоперации они получили ранение, контузию, увечье или заболевание, которые привели к инвалидности, то им присваивается статус инвалида боевых действий. Таким образом, указанные лица и члены их семей могут рассчитывать на социальные гарантии, предусмотренные Законом о ветеранах.

Специалистами проводится периодический патронаж семей, выявление потребностей и их нужд. В дальнейшем совместно с органами местного самоуправления и другими учреждениями проводится работа по их исполнению. Кроме государственных и муниципальных органов и организаций привлекаются и другие организации, в частности индивидуальные предприниматели, которые также оказывают помощь

реабилитационный центр для несовершеннолетних или отделение социального обслуживания. В случае отсутствия средств к существованию также семье оказываем адресную материальную помощь. При потере работы, конечно, нужно обратиться в службу занятости, сейчас это всё возможно в электронном виде, а если есть внутреннее желание выстроить собственную линию выхода из трудной жизненной ситуации через свою самозанятость, можно предоставить документы на получение государственной социальной помощи на основе социального контракта.

В этом году для развития предпринимательства социальный контракт заключается на сумму 350 тысяч рублей, на ведение личного подсобного хозяйства 200 тыс. рублей. Уже предоставлена помощь 121 семье.



## ПРАЗДНИКИ

## ЗДРАВСТВУЙ,

## Главный детский праздник звонко и весело прошел на Каменистом озере.

Кош-Агачские ребята в День защиты детей получили чудесную погоду и благоустроенный пляж на Каменистом озере. В первый день лета состоялось торжественное открытие территории. В церемонии приняли участие глава района Серикжан Кыдырбаев, председатель районного Совета депутатов Санаш Дидунов, глава Кош-Агачского поселения Азамат Пшаев, подрядчик, который благоустроил пляж - ООО «Энергосервисная компания» - представитель АйсурАбулов, председатель районного Совета солдатских матерей Жанаргуль Самегова.

Официальные лица поприветствовали юных жителей района, поздравили их с праздником и пожелали хороших каникул. «Мы старались сделать все для комфортного отдыха и времяпровождения детей, поздравляем всех с праздником и началом лета», - произнес в своем выступлении АйсурАбулов.

Глава села Кош-Агач Азамат Пшаев выразил благодарность строителям, чьим трудом благоустроен пляж. Напомним, что работы велись в рамках нацпроекта «Комфортная городская среда». По нему же в районном центре обустроен сквер, построены две детские площадки, строится скейт-парк.

По программе «Школьный автобус» вручены ключи от двух школьных автобусов директорам Кокоринской и Тобелерской школ.

После церемонии разрезания красной ленты, участники праздника заполнили пляж. Здесь для виновников торжества организованы различные увлекательные площадки. Организаторы мероприятия старались сделать так, чтобы праздник надолго запомнился детям, создали празд-

зовала пляжный волейбол. Управление социальной поддержки провели акцию «Белая лента», песочную терапию и игры. ЦДОД – лепку из песка, Централизованная межпоселенческая библиотечная система провела выставку детских книжек «Девчонки и мальчишки, читайте летом книжки», викторины с загадками, ребусами.

Социально-психологической службой дetsада «Эдельвейс» была организована фотозона с персонажами любимых сказок детей и не только, представлено театрализованное представление по сказкам «Колобок», «Маша и медведь». Еще играли в разные национальные игры - «Тартыспака», «Деревянные ложки», «Попади в цель». Игры были очень интересные, детям нравилось играть и получать сладости от любимых героев сказок.

Большой ажиотаж произвела выставка автомобильной техники и вооружения пограничников и выставка



Пираты Каменистого озера



Рисование на камнях



Детям напомнили о важности чтения



Выставка пограничников произвела впечатление

ничную атмосферу, украсили сцену разноцветными воздушными шарами, играла весёлая музыка, создавая радостное настроение и детям, и взрослым.

Национальный парк «Сайлюгемский» подготовил для ребятшек мастер-класс «Изготовление значков», раскраски, экологические игры «Угадай следы», пазлы. Кош-Агачская школа им. В.И. Чаптынова провела флешмоб. ДЮСШ органи-

зовала пляжный волейбол.

У маленького озера красиво расположились новые катамараны, вдоль берега большого – шезлонги с яркими зонтами, напоминающие красивые курорты из картинок. Контроль за территорией закреплен за юридическим лицом. Его представитель предупреждает, что купальный сезон откроется с 15 июня. К этому времени планируется провести освещение, нанять спасателей, охранников

для обеспечения безопасности отдыхающих. Подробная информация об условиях проката катамаранов и работы пляжа будет опубликована в следующих номерах газеты.

Увлекательное театрализованное представление команды пиратов украсило праздник. В торжественной обстановке открыли Доску почта «Юные дарования». Право разрезать красную ленту портретной галереи юных талантов предоставлено

директорам трех учреждений дополнительного образования: Роману Саланханову (Детская школа искусств), Кириллу Бойдоеву (Спортивная школа) и Елжану Имамагамову (Центр дополнительного образования детей). Чествовать молодые дарования — победителей и призеров предметных олимпиад, Международных конкурсов, музыкальных и спортивных соревнований - принято по ежегодной традиции в День Защиты детей.

В этом году занесены на Доску почта 16 ребят. В их числе Радмир Оспанов, обучающийся 11 «Б» класса Кош-Агачской средней общеобразовательной школы имени Л.И. Тюковой. Радмир - активист школы, имеет похвальный лист за отличную учебу и особые успехи в изучении предметов. Принимает активное участие в школьных, муниципальных, региональных творческих, исследовательских конкурсах, в мероприятиях РДЦМ. Райхана Турканова - обучающаяся 9 класса Тобелерской школы, отличница в учебе. Принимает активное участие в общественной жизни школы и класса. Ежегодный призер муниципальных олимпиад. Победитель регионального этапа Всероссийского конкурса сочинений «Без срока давности 2023».

Алихан Бейсенбинов - обучающийся 7 «Б» класса Джазаторской

школы. Алихан неоднократный призер и победитель республиканских соревнований по лыжным гонкам «Наши надежды», активный участник муниципальных, республиканских и творческих конкурсов, таких, как «Сохраним леса Алтая», «Неопалимая купина», «Мир глазами детей» и т. д., активный участник волонтерского движения «Волонтеры Победы». Аида Чмагова, обучающаяся 10 класса Жана-Аульской школы, победитель муниципального этапа Всероссийского конкурса сочинений «Без срока давности-2023», победитель муниципального этапа Всероссийской предметной олимпиады. Победитель Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские состязания». Байлана Чиндахасева, обучающаяся 10 класса Ортолыкской школы. Девочка является активным участником всех школьных, муниципальных и региональных мероприятий, различных конкурсов, неоднократный призер муниципального этапа Всероссийских предметных олимпиад по литературе и алтайскому языку.

Исма Кагарманова - воспитанница «Кош-Агачского Центра дополнительного образования детей». Исма посещает три творческих объединения в ЦДОД, является победителем муниципального и региональ-



# ЛЕТО!



Фото на память со сказочными героями



Юные дарования занесены на Доску Почета

ного этапа фестиваля детских театрализованных постановок «Театр на школьной сцене», победителем и призёром муниципальных и региональных конкурсов по Правилам дорожного движения, лидер муниципального отделения РДДМ.

Ираида Тадырова - обучающаяся 10 класса Чаган-Узунской школы. Принимает активное участие в общественной жизни класса и школы, в мероприятиях РДДМ. Неоднократный победитель и призёр муниципального, регионального этапов Всероссийской олимпиады школьников по алтайскому языку и литературе, участник межрегиональной олимпиады по родным языкам Сибири и Дальнего Востока. Аксу Беленирова, обучающаяся 3 класса Мухор-Тархатинской школы, является активным участником РДДМ, многократный победитель конкурсов Национального парка Сайлюгемский, также конкурсов и акций муниципального, регионального и Всероссийских этапов. Постоянно участвует в организации и реализации социальных проектов районного и регионального уровня. Азүлым Маусимова - воспитанница Кош-Агачской детской школы искусств, лауреат многих республиканских, Всероссийских и международных конкурсов и фестивалей, участник Всероссийского детского музыкального фестиваля «Белый пароход». Вера Басаргина - обучающаяся 11

класса Кокоринской школы, отличница в учебе, постоянная участница различных конкурсов. Неоднократный победитель и призёр муниципального, регионального этапов Всероссийских предметных олимпиад по алтайскому языку и литературе, истории, праву и Истории Горного Алтая. Айастан Тапаев - обучающийся 11 класса Теленгит-Сортогойской школы, является активным участником всех школьных, муниципальных и региональных мероприятий. Постоянный участник различных конкурсов и мероприятий, победитель и призёр муниципального этапа Всероссийских предметных олимпиад по физике, информатике и математике. Атыр Тадыров, обучающийся 7 «А» класса Бельтирской школы, является отличником в учебе, победителем муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по математике, республиканских конкурсов «Живая классика на алтайском языке», «Сургал-2023», победителем Всероссийской конференции исследовательских работ учащихся «Тропой открытий В.И.Вернадского», участник олимпиады по математике «Сириус». Жасмина Акемиева - воспитанница Кош-Агачской спортивной школы. Она многократный победитель и призёр районных, республиканских соревнований по волейболу и гандболу. Победитель открытой летней Спартакиады среди

ДЮСШ Республики Алтай по гандболу, бронзовый призёр открытой летней Спартакиады среди организаций дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности Республики Алтай. Гульсум Туратпаева - обучающаяся 8 класса Ташантинской основной общеобразовательной школы, активная участница акций, фестивалей и конкурсов различных уровней, Всероссийских олимпиад, онлайн - олимпиад по пожарной безопасности, по безопасности жизнедеятельности, является членом медиков - волонтеров. Сайджан Мадиев - обучающийся 10 «В» класса Кош-Агачской школы имени В.И. Чаптынова. Отличник в учебе, победитель двух номинаций «Железо ПК» и «Пользователь ПК» в межрегиональном конкурсе «Компьютерная Галактика», призёр регионального конкурса «Молодые профессионалы», волонтер «Молодой гвардии» «Единой России». Катрина Болтокова - обучающаяся 11 класса Курайской школы, победитель и призёр муниципальных, региональных этапов Всероссийской олимпиады школьников по истории и технологии, многократный призёр республиканских конкурсов и фестивалей. Катрина является членом районной команды по гандболу, по результатам регионального этапа 11 (Одиннадцатой) летней Спартакиады вошла в состав региональной команды по гандболу.

Продолжился праздник детства «Пиратской вечеринкой». На ней выступили коллективы «Шарм» ЦДОД, «Созвездие», «Нур-Ай», «Дэнс-Флоок», лауреаты различных международных конкурсов, воспитанники ЦДОД. В гости к ребятам пришли сказочные персонажи. Вместе с аниматорами ребята участвовали в играх, читали стихи про безоблачное детство. Не забыли также сделать памятные фотографии вместе со сказочными гостями и прокатиться на пони.

В этот день каждый ребёнок унёс с собой с праздника частичку тепла и заботы взрослых. В детских глазах светилось что-то такое, отчего у всех присутствующих на мероприятии становилось теплее на душе, ведь самые светлые, чистые и добрые воспоминания связаны с детством - временем, когда мир вокруг кажется огромным, небо - безоблачным, когда искренне счастливы и веришь в чудо.

Айман КОНСТАНТИНОВА

## ЛЕТНИЙ ОТДЫХ ДЕТЕЙ

# УРА, КАНИКУЛЫ!

Вот и наступило долгожданное лето. Но Кош-Агачские школьники расставаться с любимой школой не спешат. С первого летнего дня здесь для них организован оздоровительный лагерь дневного пребывания.



Дискотека в разгаре



Воспитанники «Звездочки»

Площадка «Звездочка», организованная на базе школы им. Л.И. Тюковой распахнула свои двери для 106 ребятшек. С первого летнего дня закипела работа в отрядах, были проведены вводные занятия и инструктажи по технике безопасности, прошла учебная эвакуация детей по противопожарной безопасности, состоялись соревнования «Веселье старты» и разные игры.

6 июня после энергичной зарядки и вкусного завтрака состоялось открытие лагеря. Открытие прошло весело и интересно. Ребята играли, отгадывали загадки, танцевали.

В дневном лагере ребята с головой погружаются в атмосферу праздника, шуток, веселья, игр, развлечений и становятся участниками настоящих чудес — все это создают и дарят им воспитатели. Насыщенная программа лагерной смены не оставляет равнодушной ни одного, надолго запоминается, дарит массу позитивных эмоций — об этом свидетельствует желание ребят вновь и вновь оказаться в составе отряда. Всё продумано для детей: красочно оформлены классные комнаты, в столовой ожидают вкусные завтраки и обеды, ежедневно планируются праздники, викторины, спортивные соревнования, эстафеты, беседы по охране жизни и здоровья детей и ПДД. Вся воспитательная работа направлена на развлечение и оздоровление ребят. Впереди воспитанников ожидают увлекательные приключения, незабываемые встречи и удивительные испытания.

Организация школьных оздоровительных лагерей — одна из интереснейших и важнейших форм работы со школьниками в летний период. С 1 июня в районе начали работу 13 лагерей с дневным пребыванием. Численность детей в них насчитывает 905 человек, из них 826 детей по линии Управления образования, 79 - по линии Управления социальной поддержки населения. В течение двух недель будут оздоровлены 489 детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, из них дети-сироты - 10, дети с ОВЗ - 10, дети-инвалиды - 5, дети из малоимущих семей - 427.

В лагерях с дневным пребыванием работает 101 сотрудник, в числе которых начальники лагерей, воспитатели, сотрудники пищеблока, 16 уборщиц и 13 медицинских работников по договору оказания медицинских услуг. Все сотрудники прошли санитарно-гигиеническое обучение и медицинские осмотры.

Во всех лагерях проведена акарацидная обработка.

Совместно с КУ «Центр занятости населения Кош-Агачского района» в летний период планируется трудоустроить 106 несовершеннолетних, в том числе стоящих на различных видах учета, находящихся в трудной жизненной ситуации. В июне на подработку устроены 23 ребенка в Ташанте, Теленгит-Сортогое, Джазаторе, Чаган-Узуне, Кош-Агаче. Как правило, ребят привлекают для работ на пришкольных участках, благоустройства, уборки мусора.

Для получения путевок во всероссийские лагеря ВДЦ «Океан», ВДЦ «Орлёнок», ВДЦ «Смена» родители прошли регистрацию в АИС «Путевка». Информация о проводимых сменах своевременно была направлена в образовательные учреждения для доведения до родителей (законных представителей).

В период с 1 по 14 июня 2023 года в пришкольном интернате Бельтирской школы будут проживать 10 детей из республиканской школы-интерната для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей имени Г. К. Жукова.

Айман КОНСТАНТИНОВА



## ПАМЯТИ ЧЕМПИОНА

# I Межрегиональный фестиваль национальной культуры и спорта

Впервые в нашей республике прошел Межрегиональный фестиваль национальной культуры и спорта памяти Владимира Челчушева – трехкратного абсолютного победителя по борьбе кўреш Межрегионального праздника алтайского народа Эл-Ойын. Мероприятие состоялось в минувшие выходные на малой родине Владимира Борисовича Челчушева – неоднократного чемпиона Республики Алтай по самбо, заслуженного тренера Республики Алтай, отличника физической культуры Российской Федерации - в урочище Межелик Улаганского района.

Владимир Челчушев всегда был в окружении друзей. Он, как магнит, притягивал людей. Его путь от простого кочегара до главы района. А между этим воспитал целое поколение талантливых спортсменов. Самбо Владимир Челчушев увлекся в пятом классе, исправно тренировался. Дисциплина, помноженная на удивительную физическую силу, сделала из простого улаганского парня настоящую легенду. Чемпион жил в нем самом. Чемпионов он ковал и из своих воспитанников. В каждом вкладывал весь свой опыт и всю свою душу и для каждого подопечного он был отцом, братом, другом. Успехи в спорте, успехи в тренерстве, а затем - успехи в политической деятельности. Заместитель директора филиала ГТРК «Горный Алтай», депутат городского Совета, депутат Республики Алтай, председатель комитета по молодежной политике, физической культуре и спорту. А в 2018-м Владимир Челчушев стал главой Улаганского района. Поддержка и доверие земляков помогли ему в работе. Шаг за шагом, месяц за месяцем, год за годом он трудился на благо родного муниципалитета. При этом, несмотря на занимаемый пост, он так и остался своим - Борисычем. В 2022-м стоял приветливый теплый май. 6 числа Владимиру Борисовичу исполнилось 48 лет. А на следующий день, 7 мая, - день рождения его отца, Бориса Петровича, пропустить который он просто не мог. В шесть вечера позвонил родителям, сказал: «Папа, ждите, я выезжаю». А спустя несколько минут, все тот же май, подающий такие надежды, оборвал его жизнь. Легендарный спортсмен и тренер, грамотный политик и руководитель, истинный сын своего народа ушел из жизни ровно год назад.

О заслугах Владимира Борисовича в своем выступлении, в ходе торжественного открытия говорил глава региона Олег Хорохордин. «Надеюсь, что этот фестиваль будет проводиться на улаганской земле регулярно, будет развиваться, собирать все больше участников, зрителей и поклонников», – отметил Олег Леонидович.

«Проводимое мероприятие - это, прежде всего, дань памяти и уважения нашему знаменитому земляку. Сегодня также вспомним всех наших славных и отважных бойцов, военнослужащих, наших земляков, в том числе и бесстрашных сынов Улаган-

ского района, которые отдали самое важное в этом мире - свою жизнь, героически отстаивая интересы нашего Отечества. А также выразим слова особой гордости нашим землякам, которые на высоком уровне исполняют свой гражданский долг в зоне СВО», - подчеркнул заместитель Председателя Государственного Собрания – Эл Курултай Республики Алтай Герман Чепкин. С приветственным словом также выступил исполняющий обязанности главы Улаганского района Айдар Акчин.

До открытия игр рано утром с участием старейшин были проведены молебен и обряд освящения Алтая с прошением благопожеланий. Праздничное мероприятие на поляне возле главной сцены было открыто зрелищным, театрализованным представлением «Ойгор баатырлар». Сюжетные линии театрализованного открытия погрузили зрителей в традиции и культуру алтайского народа. Хореографические постановки, песни, яркие костюмы, участие в массовых сценах всадников на скакунах подарили собравшимся яркие, незабываемые эмоции. Главным режиссером театрализованного представления выступила заслуженный работник культуры Республики Алтай Александра Еченовна Кокушева.

После театрализованного представления и парада участников началась конкурсная программа.

На I этап Международного Курултая сказителей, посвященного Году педагога и наставника, 100-летию со дня рождения известного алтайского сказителя Табара Чачиякова и 70-летию известного алтайского сказителя Элбека Калкина, приехали участники из Горно-Алтайска, Чемальского, Кош-Агачского, Онгудайского, Усть-Канского и Улаганского районов. В сказительском мастерстве состязались 44 участника и 6 ансамблей. Самому маленькому участнику всего 6 лет. Из нашего района в номинации «Сказительское искусство» в возрастной категории от 9 до 15 лет победу одержал Никита Самунов. Специальным призом Курултая сказителей награжден Кирилл Майхив. Воспитанники Анатолия Турлунова из ансамбля «Яйандык» признаны лучшими в номинации «Виды горлового пения в ансамблевом исполнении».

В ходе вечерней праздничной программы гостям и победителям фестиваля свое выступление пода-



Мастер спорта РА Альберт Качашев



Надежда Пушкунцова, супруги Санзараковы и Айсура Токтошева



Победители Курултая – ансамбль «Яйандык» Анатолия Турлунова

рили заслуженный артист Республики Тыва Омак Ооржак, наши талантливые артисты Кристина и Монуне Тайтыковы, Мерген Тельденов, Алан Темеев, Алексей Калкин, Владимир Попошев. Фестиваль прошел в теплой дружеской обстановке, с интересной культурно-спортивной программой, собрав большое количество зрителей.

В течение двух дней атлеты со-

стязались в борьбе кўреш, хапсагай, абсолютном первенстве, камчы, стрельбе из лука, кўк-бўрў, конных скачках. В фестивале приняли участие команды 11 муниципальных образований Республики Алтай, а также из других регионов России: Новосибирской и Кемеровской областей, Республик Бурятия, Саха – Якутия, Тыва. Всего в фестивале состязались 370 человек, в

их числе один заслуженный мастер спорта России, один мастер спорта России Международного класса, 32 мастера спорта России и пять мастеров спорта по национальным видам спорта Республики Алтай.

Общий призовой фонд спортивных мероприятий составил 2,5 миллиона рублей, который был сформирован спонсорами мероприятия.

В кўк-бўрў наша сборная стала седьмой из восьми участников. Напомним, в начале мая на празднике «Чике-Таманская весна» по результатам всех встреч команда «Чуй» заняла 3 место во второй лиге. Начальник отдела спорта и молодежной политики Сунгат Акчалов отмечает, что это всего лишь третьи выездные соревнования команды Самата Сейтчанова. На этот раз наши боролись с участниками первой лиги к тому же несколько лошадей не вошли в игру, что определило исход встреч. В состязаниях по камчы четвертым из 26 участников стал мастер спорта Республики Алтай по национальным видам спорта Альберт Качашев. Четвертый результат из более 20 участниц по стрельбе из лука продемонстрировала Айсура Токтошева из Курая.

По конному спорту в общекомандном зачете наши стали четвертыми. Соревнования знаменовали открытие скакового сезона. Гладкие ипподромные скачки проводились по 13 дистанциям. Из них в забеге на 1200 м среди чистокровных лошадей первым пришел Арчын Суразов на лошади по кличке Крзон, владелиц Мирон Кожанов. В дистанции 2400 среди чистокровных не было равных лошади Бекс Марк Бекмурата Сатаева, всадник Роман Чегиров, удостоенный кубка «Лучший жокей». Вторыми в дистанции 1600 метров среди чистокровных и полукровных лошадей пришли скакуны по кличке Дарын, БлекХантер Ерина и Али Джуебаевых. Самая длинная дистанция 9 000 метров была объявлена память В.Б. Челчушева, где главный приз - мотоцикл – уехал в Усть - Кан (Алексей Дулатов). Второе место у Ерганта Нуртазанова со скакуном по кличке Рамазан Манаша Ачубаева, и замкнул тройку призеров Ринат Бойдоев на лошади по кличке Гром Серикжана Аменова.

Самый зрелищный вид спорта «Алтай кўреш» проходил в двух весовых категориях. До 75 килограммов победил борец из Бурятии, а в весовой категории свыше 75 килограммов не было равных батыру из Тувы. В абсолютном первенстве по алтай кўреш и впервые прошедшему в нашем регионе по якутскому национальному единоборству хапсагай почти весь пьедестал почета заняли гости праздника. Лишь за третье место поборолся абсолютный чемпион прошлого Эл Ойына Евгений Ядрушкин и Олег Томчук, где последний одержал победу. Такой результат в очередной раз подтверждает периодический подход к национальным видам спорта в нашей республике и свидетельствует о развитой школе национальной борьбы у братьев тюрков.

Подготовила  
Елена ТАДИНОВА



## СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

## ПОСЕВНАЯ В РАЗГАРЕ

Начало на 1 странице.

Заниматься посевом однолетних трав начинали в 2010 году с 7,5 гектара, когда вели свое личное подсобное хозяйство. И с каждым годом только укрепляли», — пояснил Жолмурза Андреевич.

На сегодня в хозяйстве есть необходимая техника: трактор, сеялка, косилка, борона для поверхностной обработки почвы и пресс-подборщик. Для аграриев это пора никогда не была легкой. Только там добиваются успехов, где люди трудятся на пределе своих возможностей.

Весенний сев набирает обороты и в остальных хозяйствах нашего района. Аграрии используют каждый погожий денек. И как бы ни было трудно, наши земледельцы продолжают действовать согласно народной мудрости: «Посеешь в срок — урожай будет высок».

Испокон веков тяжелый и благородный труд крестьян требует полной отдачи, упорства, умения работать на перспективу, невзирая на изменчивую погоду, добиваться результата, не опускать руки и с поднятой головой двигаться дальше.

К сожалению, в современном мире работа на родной земле не является престижной. Поэтому в сельском хозяйстве трудятся истинные патриоты, преданные поклонники передаваемых из поколения в поколение крестьянских традиций, подкрепленных безграничной любовью к матушке земле, животному и растительному миру. Чтобы в будущем иметь преемников и не остаться без натуральных продуктов, нам необходимо, чтобы молодёжь потянулась в эту сферу, вдохнула в неё новую жизнь.

Архалык СОЛТАНОВ



## ДЕНЬ СОЦИАЛЬНОГО РАБОТНИКА

## ПРАЗДНИК ДОБРЫХ ЛЮДЕЙ

Начало на 1 странице.

Благодарственными письмами Министерства труда, социального развития и занятости населения Республики Алтай отмечены Ернат Сейтчанов, Айана Чичинова, Олеся Тугурова, Роксана Майхиева, Марина Карсыбаева, Айтана Майхиева, Жамиля Мамашева и инспектор Центра занятости населения Анастасия Нуралинова. Почетной грамотой Государственного Собрания - Эл Курултай награждены: Эльга Оргунова, Айагоз Сейсекенова, Алтынай Таханова. Почетной грамоты Правительства Республики Алтай удостоена Людмила Белешева.

Ежегодно после празднования профессионального праздника в районах 8 июня День социально работника отмечается на уровне региона. Кульминацией регионального торжества является традиционное открытие Галереи Почета Министерства труда Республики Алтай. В этом году обновленную Галерею Почета украсит портрет ведущего юрисконсульта Юрия Шонхорова.

«Хочется отметить очевидное, что в нашей сфере нет случайных людей. Не каждый способен ежедневно оказывать заботу профессионально, так как умеете это делать вы. У нас работают сильные люди, верящие в торжество справедливости, уверенные в завтрашнем дне и, конечно, это люди с высоким чувством ответственности. Сегодня я благодарю каждого из вас за неоценимый труд, который вы вкладываете в каждого человека, семью, каждого пришедшего к нам за помощью», — подчеркнула директор службы района Биханум Берсимбаева и выразила слова признательности А.И. Санарову за внимательное отношение к социальной службе нашего района. В ходе торжественной церемонии награды от Управления получили Аймгуль Нуриманова, Айгерим Усенова и Айсуду Чоюнова.

Героев дня от имени администрации района поблагодарил начальник Отдела культуры Галым Мамашев. Он отметил, что основное направление деятельности муниципального органа власти - это социальная политика, где ведущая роль отведена виновникам торжества. В числе удостоенных наград от администрации района - Гулия Берсинбаева, Гульжана Табылкинова, Айана Ундулганова и Кульдария Бокеева.

Поздравить своих партнеров пришли и представители Совета солдатских матерей Жанаргуль Самегова и Айару Абу-



К.Молдаканова, К.Тенгереева

лова. Воспоминания почетных ветеранов Клары Алтаевны Тенгереевой и Кульзады Исановны Молдакановой придало торжеству особую трепетную атмосферу.

В праздничный день социальные работники не забыли и про своих подопечных. В торжественной обстановке награжден Алимжан Едильбаев, занявший второе место в республиканском конкурсе чтецов. В этом же конкурсе диплома первой степени удостоен Борис Алматов.

Самым трогательным моментом праздника стало прочтение Борисом Алматовым стихотворения собственного сочинения, адресованное виновникам торжества.

Со светлым вашим праздником,  
в этот день и час,  
Дорогие, милые, поздравляем вас!  
От всей души желаем счастья  
и долгих лет,  
Пусть вас согревает в жизни  
тёплый свет!  
Сердечно вам желаем здоровья  
на века,  
Пусть течёт, играя, жизнь,  
как река!  
Дорогие наши, нам никак без вас,



Б.Алматов



Виновники торжества

Мир светлей и ярче от блеска ваших глаз.  
Вы для нас как ангелы, и это не секрет,  
Добрее сердец ваших на этом свете нет!  
Но и вам в работе трудно иногда,  
Мы вас любим, ценим, и это навсегда!  
Сердца наши бьются в унисон,  
Вам сегодня низкий наш земной поклон,  
Пусть этот летний день, всем счастье принесёт,  
И дальше в этой жизни вам всем всегда везёт!

В этот день звучали добрые слова поздравлений и пожелания никогда не оставлять-

ся равнодушными к проблемам людей, привлекать высокий профессиональный опыт к решению важных вопросов. Однако здесь нет чёрствых людей, и вкладывать всю душу в свою работу — это потребность каждого социального работника, его жизненное кредо.

День социального работника можно смело назвать праздником самых добрых людей, сотрудники социальных служб, как фильтры, пропускают через себя проблемы и заботы незащищенных слоев населения, помогают решать самые разные вопросы.

Елена ТАДИНОВА



ПОНЕДЕЛЬНИК, 12 ИЮНЯ

06.00 Новости
06.10 Д/ф «Символы России» (12+)
07.00 «День России». Праздничный канал
10.00 Новости
10.15 Д/с Премьера. «Кто, кроме нас». Специальный репортаж (16+)



05.20 Х/ф «Укрощение свекрови» (12+)
07.15 Х/ф «Укрощение свекрови. Продолжение» (12+)
11.00 Вести
11.30 Т/с «Инквизиция» (16+)



05.05 «Новые русские сенсации» (16+)
06.00 Х/ф «Час Сыча» (16+)
08.00 «Сегодня»
08.20 Х/ф «Час Сыча» (16+)



06.40 Х/ф «Золотая мина» (0+)
08.55 Тайна песни (16+)
09.20 Х/ф «Барышня-крестьянка» (0+)

Развенчивая мифы» (16+)
00.00 Х/ф «Укрощение строптивого» (12+)
01.40 Х/ф «Маменькин сынок» (12+)



06.30 Х/ф «Евдокия» (16+)
08.00 Х/ф «За бортом» (16+)
10.15 Т/с «Старушки в бегах-2» (16+)



06.25 Новости (0+)
06.30 Баскетбол 3x3. Sirius Cup. Трансляция из Сочи (0+)

ВТОРНИК, 13 ИЮНЯ

05.00 Телеканал «Доброе утро»
09.00 Новости
09.05 Премьера. «Анти-Фейк» (16+)



05.00 Утро России
\* 5.07, 6.07, 7.07, 8.07 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ПОГОДА НА АЛТАЕ
\* 5.35, 6.35, 7.35, 8.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ - АЛТАЙ



04.55 Т/с «Москва. Центральный округ» (16+)
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)



06.00 «Настроение»
08.25 Х/ф «Трюфельный пёс королевы Джованны» (12+)

23.10 Д/ф «Александр Градский. Миллион под кроватью» (16+)
00.00 События
00.30 «Петровка, 38» (16+)

06.00 Ералаш (0+)
06.30 М/с Премьера! «Простоквашино» (0+)



06.55 Новости (0+)
07.00 Баскетбол 3x3. Winline Чемпионат России. Трансляция из Сочи (0+)

СРЕДА, 14 ИЮНЯ

05.00 Телеканал «Доброе утро»
09.00 Новости
09.10 Премьера. «Анти-Фейк» (16+)



05.00 Утро России
\* 5.07, 6.07, 7.07, 8.07 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ПОГОДА НА АЛТАЕ
\* 5.35, 6.35, 7.35, 8.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ - АЛТАЙ



04.50 Т/с «Москва. Центральный округ» (16+)
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)



06.00 «Настроение»
08.30 Х/ф «Трюфельный пёс королевы Джованны» (12+)

03.00 Т/с «Спец» (16+)
04.25 Д/ф «Шуранова и Хочинский. Леди и бродяга» (16+)



06.00 Ералаш (0+)
06.30 М/с Премьера! «Простоквашино» (0+)



06.20 Классика бокса (16+)
06.35 Специальный репортаж (12+)

ЧЕТВЕРГ

05.00 Телеканал «Доброе утро»
09.00 Новости
09.10 Премьера. «Анти-Фейк» (16+)



05.00 Утро России
\* 5.07, 6.07, 7.07, 8.07 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ПОГОДА НА АЛТАЕ
\* 5.35, 6.35, 7.35, 8.35 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ - АЛТАЙ



04.55 Т/с «Москва. Центральный округ» (16+)
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)



06.00 «Настроение»
08.25 Т/с «Алтарь Тристана» (12+)



15 ИЮНЯ

(12+) 00.00 События. 25-й час 00.30 «Петровка, 38» (16+)



06.30 По делам несовершеннолетних (16+) 07.55 Давай разведёмся! (16+)



06.00 Ералаш (0+) 06.30 М/с Премьера! «Простоквашино» (0+)



06.15 Лица страны (12+) 06.35 Специальный репортаж (12+)

ПЯТНИЦА, 16 ИЮНЯ

05.00 Телеканал «Доброе утро» 09.00 Новости 09.10 Премьера. «АнтиФейк» (16+)



05.00 Утро России \* 5.07, 6.07, 7.07, 8.07 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ПОГОДА НА АЛТАЕ



04.55 Т/с «Москва. Центральный округ» (16+)



06.00 «Настроение» 08.25 Т/с «Алтарь Тристана» (12+)

16.55 Д/ф «Актёрские драмы. Любимцы Кремля» (16+)



06.30 По делам несовершеннолетних (16+)



06.00 Ералаш (0+) 06.30 М/с Премьера! «Простоквашино» (0+)



06.35 Специальный репортаж (12+)

СУББОТА, 17 ИЮНЯ

06.00 Телеканал «Доброе утро. Суббота» 08.35 «Умницы и умники». Финал (12+)



05.00 Утро России. Суббота \* 08.00 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВЕСТИ - АЛТАЙ



04.55 «Жди меня» (12+) 05.45 Т/с «Береговая охрана» (16+)



05.35 Х/ф «Двенадцать чудес» (12+)

23.20 События 23.30 Д/ф «Женщины Трампа» (16+)



06.00 Ералаш (0+) 07.00 М/с «Три кота» (0+)



06.55 Новости (0+) 07.00 Баскетбол. Франция - Великобритания. Чемпионат Европы. Женщины.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 18 ИЮНЯ

06.00 Новости 06.10 ПОДКАСТЛАБ «Космические истории» (16+)



06.00 Х/ф «Любовь из прибирских» (12+)



04.50 Т/с «Береговая охрана» (16+)



05.00 Х/ф «Овраг» (12+)

11.55 Х/ф «Инспектор уголовного розыска» (0+)



06.00 Ералаш (0+) 07.00 М/с «Царевны» (0+)



06.55 Новости (0+) 07.00 Регби. PARI Чемпионат России. Матч за 3-е место (0+)



## К ГОДУ УЧИТЕЛЯ И НАСТАВНИКА

## УЧИТЕЛЬ Я! И ЗВАНЬЕ ЭТО -

Труд педагогов начальных классов, наверное, самый тяжелый, хлопотливый и ответственный в странице большой книги жизни. Оставляет после себя невидимый, на первый взгляд, след, но как он важен! Своей жизнью он учит детей добру, служению людям, справедливости. И от того, как он это сделает, зависит, каким откроется для ребенка окружающий мир.

В течение 40 лет многие тобелерцы имеют возможность учиться у Гульнары Елтаевны Тамимовой, учителя начальных классов Тобелерской средней школы имени Алаша Кожабаяева.

Как часто бывает, встретишь человека, поговоришь, и сразу становится ясно, что посвятил он жизнь своей любимой профессии, применил свои способности в том деле, которое ближе всего к сердцу, и этим полезен обществу. К таким людям относится Гульнара Елтаевна, учитель начальных классов Тобелерской средней школы. Родилась Гульнара Елтаевна в семье Нуралиновых Елтая и Нэли в 20 января 1964 года.

«Нас в семье у родителей шестеро, 4 дочери и 2 сына. Я являюсь вторым ребенком. Старшую сестру зовут Гульсым, после меня сестренки Айгуль, Дидар, братья Манарбек и Омарбек. В первый класс Тобелерской средней школы я пошла в семь лет. Моей первой учительницей была Алия Нурахметовна Сулейманова. Она была родом из Казахстана. В то время из-за нехватки кадров многие учителя были приезжими. Алия Нурахметовна была высокой, стройной женщиной. Ее белое лицо напоминало нам ангела. Она дала нам хорошие знания по всем предметам, которые вела. Нам, ее ученикам, она запомнилась очень справедливой, требовательной и любящей своих учеников учительницей. Как говорится, все начинается с детства... Еще тогда любовь к моей будущей профессии вознесла на такую недостижимую высоту она, Алия Нурахметовна, что мне захотелось стать одной из них...

Так получилось, что после окончания 7 класса родители переехали в Алматы. И 8 классов я закончила в Алма-Атинской средней школе №50.

Получив аттестат на руки, с благословения родителей я поехала поступать в Горно-Алтайское педагогическое училище и поступила» - вспоминает Гульнара Елтаевна.

После окончания учебы молодую, полную энтузиазма девушку комиссия направила в Джазаторскую школу пионервожатой. Проработав на этой должности несколько месяцев, Гульнара Елтаевна вышла замуж за Леонида Чомановича Тамимова и была переведена учителем начальных классов в родную Тобелерскую школу.

Когда спросила собеседницу о семье, о том, как она встретила спутника жизни, она мне скромно ответила: «С Леонидом мы учились в одном классе. Еще в школе он оказывал мне знаки внимания... После окончания школы он поступил на физико-математический факультет Горно-Алтайского педагогического института. И уже в студенческие годы наша дружба переросла в любовь. После окончания второго курса ему пришлось из-за кончины брата вернуться домой и ухаживать за мамой и сестренками. А меня после учебы направили работать в Джазатор. Через месяц Леонид мне сделал предложение, и мы поженились. Так я снова оказалась в своей родной деревне и в родной школе, среди прекрасных учителей начальных классов. Многочему пришлось научиться, многое пережить. Вначале были ошибки, трудности, но за 40 лет своей работы я никогда не пожалела о выборе профессии. Да и как можно пожалеть, когда я для своих ребят - вторая мама, значимый человек, высший авторитет. Школа - это моя жизнь, мой второй дом, мое желание «расти» только вперед. В первые годы работы моими наставниками стали заслуженный учитель Республики Алтай Кульчар Аменовна Сейсекенова, почетный работник общего образования Российской Федерации Пану Муксынов-

на Камитова, учитель начальных классов Галима Кусановна Камитова. Директором школы в то время был Союз Чакерович Чакевов, мудрый, высокопрофессиональный учитель учителей».

Замечу, что через несколько лет работы в школе Гульнара Елтаевна и сама стала наставником для многих молодых коллег. В их числе Гульжан Аралбаевна Буркунова, Гулистан Махабадовна Мешелова и многие другие.

Наставниками становятся не сразу, каждый человек в любом деле становится умудренным опытом постепенно, пополняя копилку знаний, приобретая всё новые качества, развивая свои способности. Наставничество - это одна из высших ступеней профессиональной деятельности каждого педагога. Учитель-наставник для молодого педагога - это как первый учитель для первоклассника, это тот, кто направляет на правильный путь, это тот, кто формирует безукоризненную, квалифицированную личность, он всегда будет примером для молодого поколения...

Спросив свою собеседницу о наставничестве и о том, как она работает с молодыми учителями, я получила ответ: «Взаимное доверие является той основой, на которой с самого начала строятся отношения. Педагог - наставник должен создать условия для добрых, доверительных отношений. Для этого использовать только демократический стиль общения. Назидательный тон недопустим, так как нужно понимать, что у твоего подопечного может быть достаточно высокий уровень теоретических знаний. Ему не хватает в первую очередь опыта, которым ты и должен поделиться. А ещё должен быть примером для молодого учителя в отношениях с учащимися, с коллегами и с родителями. Ведь ещё В.И. Даль говорил: «Наставник сам должен быть тем, чем он хочет сделать воспитанника».

Главное в работе педагога - не только знание предметов изучаемых в начальных классах, умение доступно его преподнести, но и умение любить детей, верить в каждого из них, умение находить «жемчужину» в каждой «раковине». Быть не только учителем, но и другом. Все трудности, неприятности, разочарования отступают, когда видишь блеск глаз своих учеников. Их радостные приветствия, улыбки и смех заставляют забыть обо всём, пробуждают силы и желание сделать всё, чтобы этот яркий свет, эта любовь не только никогда не исчезали, а становились всё сильнее и ярче. И тогда учитель готов свернуть горы, отбросить своё плохое настроение и идти вперед, дарить ученикам радость познания и помочь им поверить в себя.

Древнеримский философ Сенека утверждал: «Уча других, мы учимся сами». Да, учитель должен сегодня не только учить, но и учиться учить, в том числе и у своих учеников. Как важно выслушать, понять других, услышать рациональные решения, подсказать, посоветовать, дать возможность проявить инициативу - вот они, важные глаголы действия, разные грани мастерства педагога. Учитель не наблюдает, а вместе с учениками думает и действует... Тогда мир становится целостным, а совместная деятельность учителя с учеником - полезной, любимой, интересной и для всех полной открытий и чудес. Вот всему тому, что я сказала, я стараюсь научить молодых коллег, которые начинают свою трудовую деятельность в нашей школе».

Продолжая беседу, я узнала у Гульнары Елтаевны о том, с кем работать

легче: с малышами или с более взрослыми детьми.

- Детей надо чувствовать, - уверенно высказалась Г.Е. Тамимова, - проявлять к ним терпение и выдержку. Если учитель с первых дней знает фамилии, имена своих учеников, знаком с их родителями, то и результаты не заставят себя долго ждать.

Гульнара Елтаевна с улыбкой на лице и с трепетом вспоминает своих первых учеников.

«Моими первыми учениками были нынешний директор нашей школы Бакытбол Умбетович Елеусузов, директор Центра детского творчества Ельжан Ерикбаевич Имамагзамов, Беимбет Нугуманов, Алхия Каранова, Асемгуль Тлеу-



Работа над ошибками



Гульнара Елтаевна с мамой, сестрами и братьями

гульевича и многие другие. Все они были смысленными, талантливыми. Они являются моим первым выпуском.

За сорок лет работы в стенах Тобелерской средней школы Гульнара Елтаевна выпустила в среднее звено более десяти классов. Ее ученики успешные, продвинутые личности.

«Мои ученики - это моя гордость. Все они уникальные личности. Я помню каждого из них. Какие разные они, эти мои ученики! Каждый ребёнок - особый мир. Один - мечтатель, романтик. Другой - сухой прагматик. Третий увлечён техникой, четвёртый - компьютера-

ми. Пятый, шестой - спортом, седьмой, увлекается музыкой. Этот список можно перечислять бесконечно...А ведь они для меня - открытая книга, страницы которой я заполняю сама, чувствуя при этом большую ответственность! Я учу их писать, читать и считать, мы вместе учим таблицу сложения, изучаем правила русского языка. Дети растут у меня на глазах, я радуюсь любому их успеху, горда за каждое правильно сказанное ими слово, уважаю их ученический труд, их стремление к открытию новых знаний, потому что моё педагогическое кредо заключается в следую-

щем: достижения моих учеников - моя цель, успехи детей - моя награда.

Мои вчерашние ученики, сегодня уже специалисты - профессионалы в различных сферах или же студенты престижных вузов страны. Это Тосканым Туратпаев, Гульсана Дженисханова, Эльдар Нурсолтанов, Айганым Самарханова, Алина Туратпаева, Дильда Есенжарова, Жаня Тамимова, Гульжанар Касымханова... Этот список можно продолжать бесконечно...

Хочу также отметить моих учеников, призеров региональных, всероссийских олимпиад: Галию Ахметкалиеву, Райхану Турканову, Мадияра Джайлаубаева, Айымжан Сватову, Алияра Тлеугалиева, Жанелло Каранову. В текущем году один из моих учеников Рамиз Ахметкалиев стал победителем в номинации «Ситуационные задачи» в республиканском конкурсе «Ученик года», - комментирует Гульнара Елтаевна.

Как и любой влюбленный в свою профессию человек, Г.Е. Тамимова часами может рассказывать о своей работе, методах, которыми она добивается хороших результатов, о своих учениках, коллегах. По ее ответам на мои вопросы, можно понять, что за эти сорок лет она ни разу не пожалела, что выбрала учительство.

«Профессия учителя настолько интересна и многогранна. Учителя работают с самой хрупкой материей - с душой ребёнка. Как говорили наши замечательные преподаватели в институте «Действия учителя точнее скальпеля хирурга, учитель не имеет право на ошибку». Каждый учитель должен обладать мудростью, а как сказал педагог и писатель А.И. Солженицын: «Мудрость - это ум, соединённый с добротой». У детских врачей существует правило: прикасаясь к ребёнку, согрей руки. У учителей другое правило: обращаясь к ребёнку, согрей сердце. Моё кредо это три Т: терпение, труд и творчество. Нет учителя без труда, нет учителя без терпения, нет учителя без творчества», - говорит героиня моего материала.

При беседе Гульнара Елтаевна рассказала мне не только о своей работе, но и о своих близких и родных ей людях: о семье, о внуках.

«С супругом мы прожили 35 лет счастливой семейной жизни. 4 года как его нет рядом с нами. Несмотря на то что время проходит, боль потери самого близкого человека не утихает. Но, деваться некуда, нужно жить ради детей, внуков и любимой работы. Мы вырастили и воспитали четырех дочерей. Старшая Армангуль является директором фирмы «Этногур» и межевой конторы «Гарантия». Вторая дочка Оксана работает врачом - терапевтом и аллергологом в Майме. Третья дочь Ризагуль работает в «Гарантии» кадастровым инженером. Младшая Жаня является студенткой НГУ-



# ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ СУДЬБЫ



Г.Е. Тамимова с супругом и детьми

ЭУ. Три старшие дочери имеют свои семьи. Они подарили нам с мужем 7 внуков. Старшая внучка Алина перешла в 9 класс. В свободное от работы время помогаю дочерям, вожусь с внуками. Со старшими делаю домашние задания. Летом в каникулярное время люблю путешествовать с детьми», - улыбаясь и обнимая внучку, говорит Гульнара Елтаевна.

Внучка Алина посмотрев на Гульнару Елтаевну, с ее позволения продолжила ее рассказ, поведав мне о любимой бабушке.

«Моя бабушка по маминной линии небольшого роста. Волосы всегда аккуратно зачесаны. В одежде - подчеркнутая строгость и деловитость. Её лёгкая походка, лучезарная улыбка на счастливом лице, её добрые сияющие глаза, нежный голос, прикосновение мягких рук и огромное любящее сердце - всё это останется со мной.

Мне, конечно, просто повезло! С тех пор, как я себя помню, бабушка всегда была рядом. Несмотря на большую занятость, она уделяет нам много внимания. Первые шаги и первые буквы, знакомство с цифрами и первые книжки, игры и конструкторы... Всё это первое дала нам она... Не только нам, внукам, а сотням и сотням своих учеников, которым открыла путь в мир знаний она, моя бабушка. Она УЧИТЕЛЬ с большой буквы и человек с золотым сердцем».

Да, действительно Гульнара Елтаевна, хрупкая, невысокого роста женщина, но с огромным сердцем, любящим детей и свою работу.

Завершая беседу с Гульнарой Елтаевой, я спросила её: «Если бы была возможность вернуть время назад, какую профессию вы выбрали?». Она ответила: «Если бы у меня была возможность начать всё сначала, то я бы, не раздумывая, вновь выбрала профессию учителя».

За свою педагогическую деятельность учительница имеет множество грамот, наград регионального, районного уровней. Но по ее словам, самое главное богатство и награда - память о делах, след, оставленный в душах детей, путь в бескрайнюю страну Знаний...

## P.S.

Готовясь к беседе с Гульнарой Елтаевой, я попросила рассказать о коллеге директора школы Бакытбола Умбетовича Елеусузова. Свой рассказ теперь уже о коллеге Бакытбол Умбетович начал с того, что он сам является ее учеником.

«Учить хорошо очень трудно. У каждого хорошего учителя своя манера ведения урока. Бывает так, что её сразу же чувствуешь, но пройдет немало времени, прежде чем по-настоящему разберешься, в чем своеобразие работы того или иного талантливого педагога. Гульнару Елтаевну я знаю давно, она моя первая учительница. От первого учителя во многом зависит, будет ли ваш ребенок учиться с охотой и инте-

ресом или махнёт на всё рукой. Дети, пришедшие в первый класс именно к ней, никогда не сделают этого. Она прекрасный педагог, знаток детских сердец, развивает в учащихся творческие способности, учит чувствовать и любить все предметы, которые она ведет. Она всегда на подъеме, на высоте. С ней ученикам поучительно и познавательно, весело и задорно. Сколько любви, сил, доброты, упорного труда потребовалось, чтобы за годы своей деятельности дать прочные, глубокие знания сотням учеников. Ее уче-

ники отличаются особой любознательностью, охотно занимаются проектной и исследовательской деятельностью, занимают призовые места на районных, региональных, Всероссийских олимпиадах, акциях и конкурсах. Её спокойствие, уравновешенность, интеллигентность, «умные» уроки притягивают и вызывают чувство уважения и признательности среди учеников и коллег. Для неё характерны неиссякаемая энергия, неумение сидеть без дела. Гульнара Елтаевна прекрасно владеет современными образовательными технологиями, творчески использует их в работе, учебный процесс организует с учётом индивидуальных и психологических способностей детей. Гульнара Елтаевна поддерживает тесную связь с родителями своих учеников. Она, как учитель, принадлежит к числу тех педагогов, которые совмещают в себе преподавательский опыт,

опыт молодым, только что вступающим в жизнь людям, - это бесценный талант, которым, бесспорно, владеет Гульнара Елтаевна. На протяжении всей работы в школе она служит примером для коллег, это человек высокой культуры, нравственности, широкой эрудиции. Она всегда открыта для общения - человеческого и творческого, для делового диалога. Она обладала и обладает удивительным даром видеть в людях самое лучшее и сама щедро делится и делится с окружающими своим душевным богатством и добротой. Её смело можно назвать патриотом и оптимистом, человеком с активной жизненной позицией. Также хочу отметить, что она является членом комиссии по проверке олимпиадных работ на муниципальном уровне. Она активный участник общественной жизни школы», - говорит о коллеге Бакытбол Умбетович.



Студенческие годы



Памятное фото с первым выпуском

ресом или махнёт на всё рукой. Дети, пришедшие в первый класс именно к ней, никогда не сделают этого. Она прекрасный педагог, знаток детских сердец, развивает в учащихся творческие способности, учит чувствовать и любить все предметы, которые она ведет. Она всегда на подъеме, на высоте. С ней ученикам поучительно и познавательно, весело и задорно. Сколько любви, сил, доброты, упорного труда потребовалось, чтобы за годы своей деятельности дать прочные, глубокие знания сотням учеников. Ее уче-

ники отличаются особой любознательностью, охотно занимаются проектной и исследовательской деятельностью, занимают призовые места на районных, региональных, Всероссийских олимпиадах, акциях и конкурсах. Её спокойствие, уравновешенность, интеллигентность, «умные» уроки притягивают и вызывают чувство уважения и признательности среди учеников и коллег. Для неё характерны неиссякаемая энергия, неумение сидеть без дела. Гульнара Елтаевна прекрасно владеет современными образовательными технологиями, творчески использует их в работе, учебный процесс организует с учётом индивидуальных и психологических способностей детей. Гульнара Елтаевна поддерживает тесную связь с родителями своих учеников. Она, как учитель, принадлежит к числу тех педагогов, которые совмещают в себе преподавательский опыт,

О своей перовой учительнице тепло и с любовью отзываются её ученики. Они говорят, что она умеет создать уют в классе, заинтересовать детей учёбой, организовать их досуг после уроков. Один из ее учеников в подтверждение сказанного одноклассниками сказал: «Гульнара Елтаевна очень добрая, но иногда бывает и строгой. Мы стараемся хорошо заниматься на уроках и не подводить учителя. Мы ждем встречи с ней с нетерпением. А ещё она проводит интересные классные часы, на которых много узнаём нового».

Дильда НУРСАЛИЕВА

## К СВЕДЕНИЮ

### Короткое замыкание - причина многих пожаров

Львиная доля от количества пожаров, связанных с нарушением правил устройства и эксплуатации электрооборудования - одной из основных причин их возникновения, происходит по причине короткого замыкания.

Причиной возникновения короткого замыкания является нарушение изоляции в электропроводах и кабелях, вызываемое перенапряжениями, старением изоляции и механическими повреждениями. Опасность короткого замыкания заключается в увеличении в сотни тысяч ампер силы тока, что приводит к выделению в самый незначительный промежуток времени большого количества тепла в проводниках, а это вызывает резкое повышение температуры и воспламенение изоляции.

Во избежание этого категорически запрещается соединять провода в виде скрутки, потому что надежность соединения и плотность контактов проводников быстро ослабевают, со временем уменьшается площадь их контакта, возможно искрение, образование электрической дуги и короткое замыкание. Разрешены болтовые, винтовые соединения проводов, сварка, опрессовка. Пайка допускается только в электронике, для силовых проводов она не рекомендуется.

Также надо знать, что при проведении скрытой электропроводки, например, за подвесными потолками, в зависимости от степени горючести материала потолка, требуется выполнение особых условий: кабель должен быть не распространяющим горение или помещаться в стальные трубы с определенной толщиной стенки, которая не пожелтеет в результате короткого замыкания.

Также надо помнить, что электропредохранитель - это маленький, но верный страж вашего благополучия, но только не мешайте ему работать: не заменяйте его на более мощный, не ставьте самодельный или «жучок». Это касается, как предохранителей к электрооборудованию, так и ко всей электрической проводке вашего дома. Если предохранитель часто отключается, значит, надо принять его сигнал, вызвать специалиста, проверить, где возможны неполадки в соединениях проводов, в оборудовании, не дожидаясь рокового замыкания в сети.

Телефон Службы спасения «01» — со стационарного телефона, «101» или «112» — с мобильного телефона.

Старший дознаватель ТОНДиПР по Улаганскому и Кош-Агачскому районам УНДиПР ГУ МЧС России по Республике Алтай капитан внутренней службы А.М. Мексин

## Работает «телефон доверия»

В целях улучшения качества работы сотрудников Службы судебных приставов, а также противодействия коррупции в УФССП России по Республике Алтай продолжает работу круглосуточный телефон доверия.

По номеру телефона 8 (38822) 4 - 52 - 23 любой гражданин, а также представитель организации может сообщить о нарушении его прав, противоправных действиях работников УФССП России по Республике Алтай и злоупотреблениях служебным положением.

Телефон доверия позволяет принимать упреждающие меры по выявлению и пресечению совершения преступлений. Своевременное обращение граждан с информацией о фактах проявления коррупционных действий способствует эффективному решению вопросов противодействия коррупции как со стороны работников ведомства, так и стороны исполнительного производства.

Каждое обращение тщательно проверяется и при наличии в действиях должностных лиц нарушений принимаются необходимые меры по их устранению.

Важно отметить, что телефон доверия не является справочным! Информация о наличии задолженности или о применении мер принудительного исполнения не предоставляется. Основное назначение сервиса - помощь гражданам в защите их законных прав и интересов, поскольку телефон доверия обеспечивает прозрачность и открытость деятельности судебных приставов, способствует своевременному реагированию на обращения граждан и выявлению фактов коррупционных проявлений.

Помимо телефона доверия по вопросам, связанным с деятельностью УФССП России по Республике Алтай, можно направить обращение (жалобу, заявление, предложение) почтой по адресу: 649007, г. Горно - Алтайск, ул. Ленина, 226, строение 2, Отдел организационно-контрольной работы, документационного обеспечения и работы с обращениями граждан и организаций, по электронной почте: odo@r04.fssp.gov.ru.

Пресс-служба УФССП России по Республике Алтай



## ТЕРРИТОРИЯ ЗАКОНА

# «Я мзду не беру - мне за Державу обидно!»

**Деятельность по перегону машин из-за границы с их растаможкой для последующей продажи на территории Российской Федерации являлась очень выгодным делом.**

Но в последние годы из-за повышения таможенных пошлин это занятие стало приносить меньшую прибыль, а процедура растаможки стала более сложной. Растаможка - это прохождение всех формальностей для допуска транспортного средства для эксплуатации в России. За нарушение правил допуска транспортного средства к эксплуатации предусмотрены крупные штрафы, а за уклонение от уплаты таможенных и иных пошлин свыше 2 миллионов рублей может грозить даже уголовная ответственность.

За прошедшие полгода с небольшим судом рассмотрено несколько дел, связанных с покушением на дачу взятки должностному лицу таможенных органов, за незаконные действия по допуску транспортных средств в свободное обращение.

Одно из таких дел было совершено группой из двух иностранных граждан, которые являлись собственниками автомобилей «Тойота Хайлендер» и «Тойота Альфард». Данные лица договорились дать взятку должностному лицу Ташантинского таможенного поста Алтайской таможни за беспрепятственное осуществление ими временного ввоза автомобилей на территорию Российской Федерации,

без внесения ими обеспечения исполнения обязанностей по уплате таможенных пошлин и налогов, равной сумме таможенных платежей, необходимых на выпуск автомобилей в свободное обращение. Каждый из участников должен был собрать по 2 000 долларов США, что в сумме составляло сумму взятки. Один из злоумышленников получил от своих знакомых контактные данные должностного лица Ташантинского таможенного поста и стал переписываться с помощью мессенджера «WhatsApp». Сотрудник таможенного поста, не собираясь принимать взятку, сообщил о возникшей переписке своему руководству. Далее все текло в рамках проводимого оперативно-розыскного мероприятия «Оперативный эксперимент» - на территории таможенного поста взятка в сумме 4 000 долларов США была передана из рук в руки, взяткодатель был пойман с поличным. Был задержан и второй взяткодатель.

Суд признал обоих иностранных граждан виновными в совершении преступления, предусмотренного ч.3 ст.30, п.п.«а,б» ч.4 ст.291 УК РФ - покушение на дачу взятки должностному лицу лично в крупном размере за совершение заведомо незаконных действий, группой лиц по предварительному сговору,



не доведенную до конца по не зависящим от этих лиц обстоятельствам. Каждому из злоумышленников было назначено наказание по одному миллиону рублей штрафа в доход государства. Приговор суда вступил в законную силу.

Стоит отметить, что вмененное виновным деяние относится к категории особо тяжких преступлений и может за его совершение грозить лишение свободы от семи до двенадцати лет. Но учитывая наличие совокупности ряда смягчающих наказание обстоятельств, отсутствие отягчающих обстоятельств, личности виновных, влияния наказания на исправление и на их семью, был назначен штраф в пределах санкции статьи. Вынесенное судебное решение не было сторонами обжаловано, вероятно, стороны нашли его справедливым и обоснованным.

В дополнение к теме добавлю, что в конце прошлого года в

отношении двух граждан Монголии были вынесены обвинительные приговоры, каждый из них был признан виновным в покушения на дачу взятки должностным лицам Ташантинского таможенного поста, с назначением наказания в виде штрафа в размере 70 000 рублей. В этих случаях суммы предлагаемых взятки были скромнее, но также предназначались за беспрепятственное незаконное осуществление ими временного ввоза автомобилей на территорию России.

В текущем году было прекращено уголовное дело в отношении жителя Кош-Агачского района с назначением судебного штрафа в размере 30 000 рублей. Он обвинялся в совершении преступления предусмотренного ч.2 ст. 159 УК РФ - мошенничество, то есть хищение чужого имущества путем обмана, совершенном с причинением значительного ущерба гражданину. История этого преступле-

ния началась с того, что гражданин Монголии обратился к жителю Кош-Агачского района с просьбой помочь избежать наказания за административное правонарушение, предусмотренное ч.1 ст.16.18 КоАП РФ, за неосуществление вывоза временно ввезенного легкового автомобиля в установленные сроки временного ввоза. Виновный уверил иностранца в том, что у него имеется знакомый таможенник, который уладит его проблему за 30 000 рублей. Наш земляк не имел «знакомых таможенников» и желал лишь обмануть доверчивого иностранца, получив деньги в оговоренной сумме, попросту их присвоил. Виновный был уверен, что иностранец не пойдет с жалобами, так как просил о незаконной услуге. Но тот, чувствуя себя обманутым и негодя о нарушении «договора», обратился в правоохранительные органы.

Увеличение количества дел с покушением на дачу взятки за беспрепятственное осуществление временного ввоза автомобиля на территорию России - отражение экономической ситуации в стране. Страна находится под санкциями, спрос на иностранные автомобили растет, ввоз автомобилей финансово выгоден, но нежелание платить таможенные пошлины или избавиться от штрафов двигает злоумышленников к незаконным деяниям. Взятничество - это в полной мере коррупция, и Россия борется с этим злом.

**Ахмат САВИНАКОВ**

## ВАША БЕЗОПАСНОСТЬ

## Соблюдайте требования

Уважаемые жители и гости Кош-Агачского района, на территории района с начала года произошло 13 пожаров, основные причины неосторожное обращение с огнем (в том числе при складировании золы), нарушение требований пожарной безопасности при устройстве и эксплуатации отопительной печи, а также аварийный режим работы электросети и электрооборудования.

В связи с этим напоминаем, что в соответствии с требованиями пожарной безопасности при устройстве и эксплуатации отопительных печей необходимо соблюдать следующие требования:

- Для отопления зданий допускается установка металлических печей только заводского изготовления. При этом руководителями организаций и физическими лицами обеспечивается выполнение технической документации изготовителей этих видов продукции;

- Товары, стеллажи, витрины, прилавки, шкафы, горючие материалы и другое оборудование, изготовленные из горючих материалов, располагаются на расстоянии не менее 0,7 метра от печей, а от топочных отверстий - не менее 1,25 метра;

- Зола и шлак, выгораемые из топок, должны быть залиты водой и удалены в специально отведенное для них место;

- При эксплуатации печного отопления запрещается:

а) оставлять без присмотра печи, которые топятся, а также поручать надзор за ними детям;

б) располагать топливо, другие

горючие вещества и материалы на предтопочном листе;

в) применять для розжига печей бензин, керосин, дизельное топливо и другие легковоспламеняющиеся и горючие жидкости;

г) топить углем, коксом и газом печи, не предназначенные для этих видов топлива;

д) производить топку печей во время проведения в помещениях собраний и других массовых мероприятий;

е) использовать вентиляционные и газовые каналы в качестве дымоходов;

ж) перекаливать печи;

- Запрещается эксплуатировать печи и другие отопительные приборы без противопожарных разделок - расстояние от внутренней стороны дымохода до горючих конструкций 500 мм. без защиты и 380 мм с защитой, (отступок) от конструкций из горючих материалов, предтопочных листов, изготовленных из негорючего материала размером не менее 0,5 x 0,7 метра (на деревянном или другом полу из горючих материалов), а также при наличии прогаров и повреждений в разделках, наружных поверхностях печи, дымовых трубах, дымовых каналах и предтопочных листах.

- При обнаружении на примыкающих строительных конструкциях, выполненных из древесины или других горючих материалов, признаков термического повреждения (потемнение, обугливание, оплавление) эксплуатация печи прекращается. При этом поверхность поврежденной конструкции должна быть те-

плоизолирована либо увеличена величина разделки (отступки);

- Запрещается:

а) эксплуатировать электропровода и кабели с видимыми нарушениями изоляции и со следами термического воздействия;

б) пользоваться розетками, рубильниками, другими электроустановочными изделиями с повреждениями;

в) эксплуатировать светильники со снятыми колпаками (рассеивателями), предусмотренными конструкцией, а также обертывать электролампы и светильники (с лампами накаливания) бумагой, тканью и другими горючими материалами;

г) пользоваться электрическими утюгами, электрическими плитками, электрическими чайниками и другими электронагревательными приборами, не имеющими устройств тепловой защиты, а также при отсутствии или неисправности терморегуляторов, предусмотренных их конструкцией;

д) использовать нестандартные (самодельные) электронагревательные приборы и удлинители для питания электроприборов, а также использовать некалиброванные плавкие вставки или другие самодельные аппараты защиты от перегрузки и короткого замыкания;

е) размещать (складировать) в электрощитовых, а также ближе 1 метра от электрощитов, электродвигателей и пусковой аппаратуры горючие, легковоспламеняющиеся вещества и материалы;

ж) использовать временную электропроводку, включая удлинители,



сетевые фильтры, не предназначенные по своим характеристикам для питания применяемых электроприборов, в том числе при проведении аварийных и других строительномонтажных и реставрационных работ, а также при включении электроподогрева автотранспорта;

з) прокладывать электрическую проводку по горючему основанию либо наносить (наклеивать) горючие материалы на электрическую проводку;

и) оставлять без присмотра включенными в электрическую сеть электронагревательные приборы, а также другие бытовые электропри-

боры, в том числе находящиеся в режиме ожидания, за исключением электроприборов, которые могут и (или) должны находиться в круглосуточном режиме работы в соответствии с технической документацией изготовителя.

Телефон Службы спасения «01» — со стационарного телефона, «101» или «112» — с мобильного телефона.

Старший дознаватель ТОНДиПР по Улаганскому и Кош-Агачскому районам УНДиПР ГУ МЧС России по Республике Алтай капитан внутренней службы А.М. Мексин





# «До 16»

Дорогие юные читатели!  
Приглашаем вас стать авторами детской странички. Самые интересные письма и рисунки будут напечатаны.

КО ДНЮ ЭКОЛОГА

## СНЕЖНЫЙ БАРС - ОН ХОЗЯИН ГОР

В Сайлюгемский горах  
Алтая  
Живу я, горя не зная.  
Пятнистая кошка-красотка  
Барса, барсиха,  
барсенка.

Гордость нашего района – снежный барс. Это очень очень красивый и сильный зверь, похожий на небольшого тигра с теплым пятнистым мехом. Серебристо-белоснежная кожа покрыта темными пятнышками, что помогает ему маскироваться. Длина тела барса достигает 1,5 метра, весит он от 30 до 40 кг. По сравнению с другими крупными кошками у ирбиса короткие лапы и длиннющий лохматый хвост.

Интересной необыкновенностью ирбиса является то, что он мурлычет, как домашняя кошка. Этого зверя можно встретить в скалистых ущельях на высоте до 4 километров среди крутых горных склонов. Барса завлекают эти места тем, что там водятся горные козлы. Он охотится на них по узким горным тропам и может преследовать одно стадо месяцами. Когда наступает лето и температура повышается, козлы поднимаются высоко в горы, туда, где холоднее, и хищник идет за ними. Иногда он ловит зайцев, птиц или сурков.

Для сохранения снежных барсов в 2010 году был основан парк Сай-



люгемский. Барсов тогда было всего 2. А уже в 2023 году их стало более 50 особей. И в фестивале Земля снежного барса наша команда показала, что с каждым годом ирбиса в Кош-Агачском районе становится больше и больше. Мы рассказали о том, как усердно работаем

над сохранением снежного барса.

Фестиваль прошел очень ярко, нам было интересно и весело. Мы поучаствовали в играх, викторинах.

Мне бы очень не хотелось, чтобы снежные барсы исчезли с лица земли.

**Экоclubовец  
Амелия Нашева**

и репетировали. Мы всей командой мечтали занять первое место. Команд было много, как и достойных соперников, и мы очень волновались. После выступления мы гуляли, участвовали в разных конкурсах, смотрели интересные мастер-классы, знакомились и общались с другими детьми и ели мороженое. Нам было очень весело! Мы заняли третье место и, конечно, немного расстроились. Было обидно! Но всё равно это было веселое и интересное приключение всей команды. Мы классно провели время! Мы решили, что в следующий раз обязательно будем участвовать, будем готовиться ещё лучше и обязательно займём первое место!

**Арлан и Эмин  
Назыровы, 2 класс  
Ташантинская ООШ**



Хотим рассказать про одно очень интересное мероприятие, в котором мы недавно участвовали - фестиваль Снежного барса. В

нём мы участвовали впервые, и нам очень понравилось. У нас была крутая команда. Нас было 20 человек. Мы много готовились

## «ЛЮБИТЕ И ОХРАНЯЙТЕ ПРИРОДУ»

Всем очень нравится отдыхать на природе. После шумного и загрязненного города так приятно растянуться на зеленой траве, вдыхать запах полевых цветов и чистого воздуха. Вокруг шумят деревья, поют птицы и журчит ручей или шумит река. И как хорошо, когда трава чистая, без шуршащего мусора под ногами. Воздух без химических примесей и смога. А вода свежая, родниковая, без масляных разводов и островков пластиковых бутылок.

К сожалению, такие уголки все реже попадают на пути отдыхающего. Прежде чем расположиться для такого отдыха, приходится походить с мусорным мешком и освободить себе пятючок чистой земли.

Люди почему-то не задумываются, как мы загрязняем планету и уничтожаем все прекрасное, что есть на ней. Нет, конечно, в глобальном смысле ее сильно загрязняют заводы, фабрики своими трубами и отходами, сливающимися в реки и озера. Атмосферу планеты портят бензиновые автомобили и машины, выделяя вредные выхлопы в воздух. Корпорации, бездумно вырубая леса – легкие нашей планеты. Государства, безудержно добывающие полезные ископаемые из недр земли, истощая ее. Мы ругаем это и переживаем за будущее поколение.

Но почему нам каждому не начать с себя? Если мы не



можем повлиять на цивилизацию в целом, почему не попробуем повлиять на себя лично? Не жарить шашлык на открытом огне в лесу, а потом забывать его потушить. Не бросать после себя мусор, а аккуратно собрать и выкинуть в специально отведенное место. Если так каждый внесет хотя бы по чуть-чуть, тогда в целом и улучшится общее отношение к охране природы и экологии.

Очень больно смотреть на это всё.

Но мы не грустим, с ребятами из моей школы посещаем дружно кружок «Эколог-исследователь родного края». Хотя мы маленькие, но делаем очень много: проводим разные акции, классные часы, мастер-классы, являемся участниками международ-

ного фестиваля «Земля снежного барса», где говорим о важности сохранения редкого вида и к чему призываем детей и взрослых. Ведь экология - это дом, в котором все живём. И нашими помощниками среди взрослых являются экологи. Вместе с ними мы защищаем снежного барса, аргали, манула.

Хотелось сказать спасибо экологам за их труд, за спасение окружающего мира. Здоровья, успехов хочу пожелать вам.

**Анэля Аспембитова,  
6 «Б» класс, член кружка  
«Эколог-исследователь родного края»  
Кош-Агачской школы  
имени В.И. Чаптынова,  
руководитель кружка  
учитель географии  
Н.А. Аспембитова.**

## РОДНОЙ КРАЙ



ятия, где говорим о защите и о сохранении живой природы. Также мы проводим маленькие мастер-классы, где делимся своими умениями.

А среди взрослого населения мы проводим акции, например, «Сохранить электроэнергию», «Чистая вода», «Поможем природе».

Мы с ребятами из этого кружка участвуем в фестивале «Земля снежного барса». Мы участвуем там, чтобы сохранить и приумножить окружающую среду.

В заключение я хочу сказать всем маленьким и взрослым экологам, которые сохраняют окружающий мир, спасибо вам за ваш неоценимый труд по защите и охране природы.

**Карина Барбачакова,  
учащаяся 8 «А» класса,  
член кружка «Эколог-исследователь родного края»  
Кош-Агачской СОШ имени В.И. Чаптынова,  
руководитель кружка  
учитель географии  
Н.А. Аспембитова.**

В нашей школе есть кружок, который называется «Эколог-исследователь родного края». Туда я хожу шесть лет с третьего класса, и за это время мы сделали многое. Все вместе ездили в разные районы нашей республи-

ки, ездили на мастер-классы, проводили акции, участвовали в разных и увлекательных конкурсах. А сейчас мы ведем просветительскую работу среди взрослых и детей.

С детьми мы проводим классные часы или меропри-



## ОФИЦИАЛЬНО

ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
от «26» 05 2023 г. №625  
с. Кош-Агач

**ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ОТЛОВУ И СОДЕРЖАНИЮ БЕЗНАДЗОРНЫХ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ЖИВОТНЫХ НА ТЕРРИТОРИИ МО «КОШ-АГАЧСКИЙ РАЙОН»**

В соответствии с федеральными законами от 06 октября 2003 года N 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», от 30 марта 1999 года N 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», от 14 мая 1993 года N 4979-1 «О ветеринарии», от 24 декабря 2021 N 100-РЗ «Об отдельных вопросах выпаса и прогона сельскохозяйственных животных на территории Республики Алтай», от 10 ноября 2015 N 69-РЗ «Об административных правонарушениях в Республике Алтай», Уставом МО «Кош-Агачский район» **ПОСТАНОВЛЯЮ:**

1. Утвердить прилагаемый Порядок осуществления деятельности по отлову и содержанию безнадзорных сельскохозяйственных животных на территории МО «Кош-Агачский район».
2. Опубликовать настоящее постановление в районной газете «Чуйские зори» и на официальном сайте администрации МО «Кош-Агачский район» в сети Интернет.
3. Контроль за выполнением настоящего постановления оставляю за собой.
4. Настоящее постановление вступает в силу со дня его официального опубликования.

**И.о. Главы муниципального образования  
«Кош-Агачский район» А.К.Нурсолтанов**

УТВЕРЖДЕН  
Постановлением главы  
муниципального образования «Кош-Агачский район»  
от \_\_\_\_\_ 2023 г. N \_\_\_\_\_

**ПОРЯДОК ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО ОТЛОВУ И СОДЕРЖАНИЮ БЕЗНАДЗОРНЫХ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ЖИВОТНЫХ НА ТЕРРИТОРИИ МО «КОШ-АГАЧСКИЙ РАЙОН»**

1. Настоящий Порядок устанавливает требования к осуществлению на территории МО «Кош-Агачский район» деятельности по отлову и содержанию безнадзорных сельскохозяйственных животных - лошадей, крупного рогатого скота, овец, коз, имеющих владельца и временно выбывших из его владения, а также животных, владелец которых неизвестен (далее соответственно - Порядок, безнадзорные животные).

2. Для целей настоящего Порядка применяются следующие понятия и термины:  
- пункт временного содержания животных (далее - ПВС) - специально приспособленное сооружение для размещения и содержания, находящийся на территории МО «Кош-Агачский район», за исключением территорий принадлежащих юридическим или физическим лицам на праве собственности или любом ином праве, арендуемом или используемом ими для осуществления какой-либо деятельности;  
- сельскохозяйственные животные - лошади, крупный рогатый скот, овцы, козы, птицы и другие животные, содержащиеся в крестьянских (фермерских) хозяйствах, личных подсобных хозяйствах граждан и у юридических лиц, используемые в целях производства животноводческой и иной сельскохозяйственной продукции, необходимым условием содержания которых является выпас;

- владелец безнадзорных сельскохозяйственных животных - физическое или юридическое лицо, которое владеет, распоряжается и (или) пользуется сельскохозяйственными животными на праве собственности или на основании иных вещных прав (далее также - владелец);  
- обращение с животными - временное размещение и содержание безнадзорных животных, оказание животным ветеринарной помощи, а также защита животных от жестокого обращения;  
- уполномоченная организация - организация, осуществляющая содержание безнадзорных сельскохозяйственных животных на основании решения органа местного самоуправления;  
- уполномоченное лицо - лицо, осуществляющее отлов безнадзорных сельскохозяйственных животных на основании решения органа местного самоуправления.

3. Отлов безнадзорных сельскохозяйственных животных осуществляется в целях:  
- предупреждения возникновения эпидемий, эпизоотий и (или) иных чрезвычайных ситуаций, связанных с распространением заразных болезней, общих для человека и животных, носителями возбудителей которых могут быть безнадзорные животные;  
- предотвращения причинения вреда здоровью и (или) имуществу граждан, имуществу юридических лиц;  
- обеспечения общественного порядка, безопасности дорожного движения и повышения комфорта проживания граждан.

4. Содержание безнадзорных сельскохозяйственных животных до их передачи владельцам осуществляется МКУ «Управление сельского хозяйства» МО «Кош-Агачский район».

5. Отлов безнадзорных сельскохозяйственных животных осуществляется уполномоченным лицом.

6. Прием заявлений граждан осуществляется специалистами сельских администрации на территории, которой находится безнадзорное сельскохозяйственное животное.  
Заявления физических и юридических лиц подлежат обязательной регистрации в специальном журнале (приложение №2). При регистрации заявления в журнал вносится следующая информация:

- дата и время поступления заявления;
  - форма заявления (устная, письменная);
  - сведения о заявителе (фамилия, имя, отчество (при наличии), адрес места жительства);
  - вид и количество животных, место их обнаружения;
7. Специалисты сельских администрации на территориях:  
- уведомляет дежурную часть Отдела МВД России по Кош-Агачскому району о поступившем заявлении и предстоящем перегоне безнадзорного животного в ПВС;  
- извещает участкового уполномоченного полиции и специалистов управления муниципального контроля администрации МО «Кош-Агачский район», уполномоченных составлять протоколы об административных правонарушениях, о необходимости в кратчайшие сроки прибыть к месту обнаружения безнадзорных животных, указанному в заявлении;

- на месте обнаружения безнадзорных животных в присутствии лиц, составляет акт отлова с указанием причины и время изоляции безнадзорного животного и выявления факта административного правонарушения, в отношении владельца безнадзорного животного по форме согласно приложению 1 к настоящему Порядку;

8. После регистрации заявления уполномоченное лицо, осуществляющий отлов безнадзорных животных, незамедлительно приступает к выполнению мероприятий по отлову и изоляции безнадзорных животных.

Безнадзорные животные подлежат отлову гуманными способами. Не допускается применять вещества, лекарственные средства, способы, технические приспособления, приводящие к увечьям, травмам или гибели животных при их отлове, перегоне (транспортировке) и содержании.

Безнадзорные животные, погибшие при отлове, учитываются в акте отлова с указанием причины гибели (приложение №3). Установление причины смерти безнадзорных животных, сбор и утилизация трупов безнадзорных животных производится в соответствии с действующими ветеринарными и санитарно-эпидемиологическими нормами и правилами.

9. Уполномоченная организация:  
9.1. В случае возможности установления владельца безнадзорного животного в 12-часовой срок сообщает владельцу о месте нахождения безнадзорного животного и условиях его возврата владельцу;  
9.2. В случае задержания безнадзорного животного в ПВС на срок более 12 часов организует кормление, обеспечение питьевой водой.

9.3. При поступлении животного в ПВС заносится соответствующая запись в журнал учета поступления и движения безнадзорных животных в ПВС. Форма журнала установлена приложением 2 к настоящему Порядку.

9.4. Организация, осуществляющая содержание безнадзорных животных организует проведение специалистами ветеринарной службы первичного клинического осмотра и идентификации (в случае наличия возможности) безнадзорного животного.

9.5. В течение 3 дней со дня поступления в ПВС безнадзорного животного организация, осуществля-

ющая содержание безнадзорных животных, вправе разместить в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и (или) в средствах массовой информации объявление об отловленном животном.

9.6. Информация об отловленных безнадзорных животных является доступной и открытой.

9.7. Организация, осуществляющая содержание безнадзорных животных организует питание и уход за безнадзорными животными.

10. Для возврата владельцу безнадзорного животного, содержащегося в ПВС, владелец обязан предъявить следующие документы:

- справку, подтверждающую право собственности на животное;
- документ, удостоверяющий личность владельца;
- документы, подтверждающие оплату расходов за содержание безнадзорного животного в ПВС и оплату оказанных ветеринарных услуг.

11. Расходы по содержанию безнадзорных животных, включающие кормление, обеспечение питьевой водой, механическую уборку помещений, обеззараживание подстилок и инвентаря производится за счет средств бюджета МО «Кош-Агачский район» с последующим возмещением владельцем безнадзорного животного расходов на счет бюджета МО «Кош-Агачский район». При этом возмещение расходов на содержание безнадзорного животного не освобождает владельца от привлечения к административной ответственности.

Стоимость содержания в сутки одного безнадзорного животного по видам животных в ПВС устанавливается МКУ «Управление сельского хозяйства».

12. Возмещение расходов за услуги, оказанные специалистами ветеринарной службы, включающими проведение первичного ветеринарного осмотра безнадзорного животного, плановые и внеплановые исследования, бривирование (чипирование), производится владельцем животного на основании выставленного счета (квитанции) на счет, указанный в документе.

13. Выдача безнадзорных животных владельцам производится организацией, осуществляющей содержание безнадзорных животных, в рабочие дни с 8:00 часов до 17:00 часов.

14. При выбытии безнадзорного животного из ПВС по причине его гибели оформляется акт по форме согласно приложению 3 к настоящему Порядку.

15. В случае если безнадзорное сельскохозяйственное животное в течение 1 месяца с момента помещения его в ПВС не востребовано владельцем или его владелец не обнаружен, приобретение права собственности на такое животное осуществляется в соответствии со статьей 231 Гражданского кодекса Российской Федерации.

Приложение 1  
к Порядку осуществления деятельности по отлову и содержанию  
безнадзорных сельскохозяйственных животных на территории МО «Кош-Агачский район»

Штамп учреждения  
АКТ N  
ОТЛОВА БЕЗНАДЗОРНЫХ ЖИВОТНЫХ

С. Кош-Агач \_\_\_\_\_ 20\_\_ г.  
организация, осуществляющая отлов и содержание безнадзорных животных в лице \_\_\_\_\_

(фамилия, имя, отчество ответственного работника учреждения)  
в присутствии \_\_\_\_\_

произведен отлов безнадзорного(ых) животного(ых) в количестве голов.  
Адрес отлова: \_\_\_\_\_

N п/п	Вид животного	Животного	Пол	Окрас	Особые приметы	Идентификационная метка (клипса, бирка, микрочип)
1	2	3	4	5	6	6

Подписи:  
(подпись) (расшифровка подписи) \_\_\_\_\_

(подпись) (расшифровка подписи) \_\_\_\_\_

Приложение 2  
к Порядку осуществления деятельности по отлову и содержанию  
безнадзорных сельскохозяйственных животных на территории  
МО «Кош-Агачский район»

**ЖУРНАЛ УЧЕТА ПОСТУПЛЕНИЯ И ДВИЖЕНИЯ БЕЗНАДЗОРНЫХ ЖИВОТНЫХ В ПУНКТЕ ВРЕМЕННОГО СОДЕРЖАНИЯ**

N п/п	Дата поступления	Номер и дата акта отлова	Вид животного	Пол	Окрас	Номер идентификационной метки	Дата выдачи животного
1	2	3	4	5	6	8	9

**Примечание: журнал должен быть прошит, пронумерован и скреплен подписью и печатью.**

Приложение 3  
к Порядку осуществления деятельности по отлову и содержанию  
безнадзорных сельскохозяйственных животных на территории МО «Кош-Агачский район»

АКТ N  
О ВЫБЫТИИ БЕЗНАДЗОРНОГО(ЫХ) ЖИВОТНОГО(ЫХ) ИЗ ПУНКТА ВРЕМЕННОГО СОДЕРЖАНИЯ ПО ПРИЧИНЕ ГИБЕЛИ

С Кош-Агач \_\_\_\_\_ 20\_\_ г.  
Мы, нижеподписавшиеся, \_\_\_\_\_

(Ф.И.О., должность ответственных работников, специалистов ветеринарной службы) составили настоящий акт о выбытии безнадзорного(ых) животного(ых) из пункта временного содержания по причине гибели \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_ (регистрационный номер, окрас, номер идентификационной метки)

Труп(ы) животного(ых) направляе(ю)тся для уничтожения (или утилизации) \_\_\_\_\_

(наименование, адрес организации)  
Ответственный работник организации, осуществляющей отлов и содержание безнадзорных животных \_\_\_\_\_  
(подпись) (расшифровка подписи)  
Специалист ветеринарной службы \_\_\_\_\_  
(подпись) (расшифровка подписи)







## ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА, ПОЗДРАВЛЕНИЯ

**ЭКСПРЕСС ЗАМЕНА МАСЛА**

с. Кош-Агач, ул. Кооперативная, 59 «А»  
**8 913 695 4162**  
БЫСТРО. КАЧЕСТВЕННО. УДОБНО

**НАШИ ОКНА**  
**ОКНА И ДВЕРИ**  
гарантия 30 лет ГОСТ монтаж  
**8-923-750-00-50**

Василий Третьяков - Окна  
tretiakov\_vasily

Реклама ИП Третьяков В.А. ОГРН 31622500127344 ИНН 220456325500

**Ремонт**  
**холодильников**  
**в Кош-Агаче.**  
**Выезд по селам.**  
**Гарантия!**  
**8 913 695 2295**

**КУПЛЮ АВТОМОБИЛЬ ПО ВАШЕЙ ЦЕНЕ В ЛЮБОМ СОСТОЯНИИ. ТЕЛ.: 89609449701**

**МАГАЗИН «СТРОЙПАРК» РЕАЛИЗУЕТ ПИЛОМАТЕРИАЛ ПО ВЫГОДНЫМ ЦЕНАМ, А ТАКЖЕ ПРЕДЛАГАЕТ ПОКУПАТЕЛЯМ ШИРОКИЙ АССОРТИМЕНТ СТРОИТЕЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ. В НАЛИЧИИ И ПОД ЗАКАЗ ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА, ДВЕРИ. ПРИ ПОКУПКЕ ПИЛОМАТЕРИАЛА ЗА НАЛИЧНЫЙ РАСЧЕТ ДЕЙСТВУЕТ СКИДКА ОБРАЩАТЬСЯ ПО АДРЕСУ:**  
**с. Кош-Агач, ул. Мелиоративная, 15 Б.**  
**Тел. 89833277050**  
ИНН 040101627202

**ЗАКУПАЕМ ДОРОГО ЛОМ ЧЕРНЫХ И ЦВЕТНЫХ МЕТАЛЛОВ. ВОЗМОЖЕН САМОВЫВОЗ. РАБОТАЕМ БЕЗ ВЫХОДНЫХ. ОБРАЩАТЬСЯ ПО АДРЕСУ: СЕЛО КОШ-АГАЧ, УЛ. СОВЕТСКАЯ, 2 А. ТЕЛЕФОН 89835834394**

**Карудан-кару адабысты, уулдагысты**  
**СЕРГЕЙ АЛТУХОВИЧ ЧЕЛТУЕВТЫ**  
толуп жаткан 65 жажыла изү уткыйды!

Ырыс ла сүүнчи слерге күүнзейдис!  
Арка-сынаар јенгил јүрзин,  
Сана-күүнеер омок болзын!  
Арчын јытту Алтайс  
Алкыш-бийанын Слерге јетирзин.  
Аржан-кутук суулары  
Арга-чак берзин!  
Айландыра турган тууларыс  
Ыжыктап слерди корулазын.  
Амыр турган Алтайс  
Алкыжын слерге берзин!  
Айыл-јуртыгар амыр турзын,  
Азыраган балдараар ырысту болзын,  
Алки бойыгар су-кадык јүрүтгер,  
Аргалу-чакту јакшы жадыгар!  
Оорыбай-чылабай, омок-седен јүрүтгер,  
Амадаган амадугар бүтсин,  
Иштеген ижеер једимдү болзын,  
Узак-узак јаш жагагар.  
**Эш-нөкөри, балдары, баркалары,**  
**күйүзи ле келиндери**

• Пластиковые окна • Гаражные ворота • Рулонные шторы  
Подоконники - установка Жалюзи  
Рольставни - доставка  
Откосы - скидки  
Двери - замер

**8 913 698 67 00**

**Гарантия на века!**

ИНН 040100136480

**VEKA**

E-mail: [ibeklas@mail.ru](mailto:ibeklas@mail.ru)

424. Администрация МО «Кош-Агачский район» извещает о намерении выделения земельного участка для сенокосения, общей площадью 12379 кв.м, расположенного по адресу: Кош-Агачский район, Курайское сельское поселение, урочище Тоте, с кадастровым номером 04:10:010403:1260. Ознакомление со схемой данного земельного участка и заявки на право заключения договора аренды принимаются в течение 30 дней со дня опубликования в Отделе строительства, архитектуры, земельно-имущественных отношений и ЖКХ МО «Кош-Агачский район».

425. Администрация МО «Кош-Агачский район» извещает о намерении выделения земельного участка для сенокосения, общей площадью 8858 кв.м, расположенного по адресу: Кош-Агачский район, Курайское сельское поселение, урочище Тоте, с кадастровым номером 04:10:010403:1246. Ознакомление со схемой данного земельного

участка и заявки на право заключения договора аренды принимаются в течение 30 дней со дня опубликования в Отделе строительства, архитектуры, земельно-имущественных отношений и ЖКХ МО «Кош-Агачский район».

426. Администрация МО «Кош-Агачский район» извещает о намерении выделения земельного участка для сенокосения, общей площадью 17611 кв.м, расположенного по адресу: Кош-Агачский район, Курайское сельское поселение, урочище Тоте, с кадастровым номером 04:10:010403:1297. Ознакомление со схемой данного земельного участка и заявки на право заключения договора аренды принимаются в течение 30 дней со дня опубликования в Отделе строительства, архитектуры, земельно-имущественных отношений и ЖКХ МО «Кош-Агачский район».

427. Администрация МО «Кош-Агачский район» извещает о намерении выделения земельного участ-

ка для сенокосения, общей площадью 21941 кв.м, расположенного по адресу: Кош-Агачский район, Курайское сельское поселение, урочище Тоте, с кадастровым номером 04:10:010403:1291. Ознакомление со схемой данного земельного участка и заявки на право заключения договора аренды принимаются в течение 30 дней со дня опубликования в Отделе строительства, архитектуры, земельно-имущественных отношений и ЖКХ МО «Кош-Агачский район».

428. Администрация МО «Кош-Агачский район» извещает о намерении выделения земельного участка для сенокосения, общей площадью 18850 кв.м, расположенного по адресу: Кош-Агачский район, Курайское сельское поселение, урочище Тоте, с кадастровым номером 04:10:010403:1296. Ознакомление со схемой данного земельного участка и заявки на право заключения договора аренды принимаются в течение 30 дней со дня опубликования в Отделе строительства, архитектуры, земельно-имущественных отношений и ЖКХ МО «Кош-Агачский район».

429. Администрация МО «Кош-Агачский район» извещает о намерении выделения земельного участка для сенокосения, общей площадью 149131 кв.м, расположенного по адресу: Кош-Агачский район, Курайское сельское поселение, урочище Тоте, с кадастровым номером 04:10:010403:1272. Ознакомление со схемой данного земельного

участка и заявки на право заключения договора аренды принимаются в течение 30 дней со дня опубликования в Отделе строительства, архитектуры, земельно-имущественных отношений и ЖКХ МО «Кош-Агачский район».

430. Администрация МО «Кош-Агачский район» извещает о намерении выделения земельного участка для сенокосения, общей площадью 14406 кв.м, расположенного по адресу: Кош-Агачский район, Курайское сельское поселение, урочище Тоте, с кадастровым номером 04:10:010403:1256. Ознакомление со схемой данного земельного участка и заявки на право заключения договора аренды принимаются в течение 30 дней со дня опубликования в Отделе строительства, архитектуры, земельно-имущественных отношений и ЖКХ МО «Кош-Агачский район».

235 Администрация МО «Кош-Агачский район» извещает о намерении выделения земельного участка, с видом разрешенного использования – для индивидуального жилищного строительства, общей площадью 985 кв.м, расположенного по адресу: Республика Алтай, Кош-Агачский район, с. Кош-Агач, ул. Туганбаева Койшыбая, 24 с кадастровым номером 04:10:040201:828. Ознакомление со схемой данного земельного участка, и заявки на право заключения договора аренды принимаются в течение 30-днев со дня опубликования в Отделе

строительства, архитектуры, земельно-имущественных отношений и ЖКХ МО «Кош-Агачский район».

242 Администрация МО «Кош-Агачский район» извещает о намерении выделения земельного участка, с видом разрешенного использования – для индивидуального жилищного строительства, общей площадью 1123 кв.м, расположенного по адресу: Республика Алтай, Кош-Агачский район, с. Кош-Агач, ул. им. С.И. Тенгерекова, 22. Ознакомление со схемой данного земельного участка и заявки на право заключения договора аренды принимаются в течение 30 дней со дня опубликования в Отделе строительства, архитектуры, земельно-имущественных отношений и ЖКХ МО «Кош-Агачский район».

243 Администрация МО «Кош-Агачский район» извещает о намерении выделения земельного участка, с видом разрешенного использования – для индивидуального жилищного строительства, общей площадью 1035 кв.м, расположенного по адресу: Республика Алтай, Кош-Агачский район, с. Кош-Агач, ул. Джазаторская, 36. Ознакомление со схемой данного земельного участка и заявки на право заключения договора аренды принимаются в течение 30 дней со дня опубликования в Отделе строительства, архитектуры, земельно-имущественных отношений и ЖКХ МО «Кош-Агачский район».

**«Чуйские зори»**

Учредитель:  
администрация МО  
«Кош-Агачский район»

Адрес редакции и издатели:  
649780, Республика Алтай, Кош-Агачский район,  
с. Кош-Агач, ул. Пограничная, д. 33,  
телефон 8(38842) 22-5-36

**Главный редактор**

**А.В. Чумакаев**

Авторы опубликованных материалов несут полную ответственность за достоверность приведенных данных. Точка зрения автора может не совпадать с позицией редакции.

Претензии по вопросам полиграфического брака сообщайте по тел.: 8(38842)22-5-36

**Свободная цена**

Печать офсетная, объем 4 п. л.

**Индекс 50387**

Газета выходит 1 раз в неделю. Печатается в АО «Бийская типография «Катунь». Адрес: 659300, Алтайский край, г. Бийск, ул. Советская, д. 6

Адрес электронной почты:  
**chuyskie@bk.ru**

Время подписания в печать:  
По графику 21:00;  
Фактическое 21:00

**Тираж 1400**